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1. Podstawa prawna, informacje dotyczące zakresu prognozy i metod zastosowanych przy jej sporządzaniu

Opracowanie prognozy oddziaływania na środowisko projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego jest realizacją obowiązku określonego w art. 46 ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2017r. poz. 1405). 
Prognoza jest elementem strategicznej oceny oddziaływania na środowisko tj. postępowania 
w sprawie oceny oddziaływania na środowisko skutków realizacji planów i ich zmian zgodnie 
z art. 46 i art. 50 cytowanej ustawy. 

Ponadto zgodnie z art. 17 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 roku (t.j. Dz.U. z 2017r. poz. 1073.), prognoza stanowi niezbędny element materiałów planistycznych warunkujących uchwalenie planu.

W niniejszej prognozie przedmiotem oceny są ustalenia projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Przyszów Burdze III. 
Prognoza oddziaływania na środowisko została opracowana z uwzględnieniem zapisów art. 51 ust.2. i art. 52 w/w ustawy. 

Zakres merytoryczny prognozy zgodnie z art. 53 został uzgodniony z właściwymi organami, określonymi zapisami art. 57 i art. 58 wyżej cytowanej ustawy. 

Przy sporządzaniu prognozy wykorzystano aktualne i archiwalne opracowania fizjograficzne 
i planistyczne, w tym opracowanie ekofizjograficzne sporządzone dla potrzeb niniejszego m.p.z.p. Spis wykorzystanych materiałów zawiera pkt. 15 niniejszego opracowania. 

W prognozie przeanalizowano i oceniono skutki dla środowiska, które wynikają z:

· przeznaczenia terenów na określone rodzaje użytkowania,

· określenia warunków zagospodarowania tych obszarów.

Ocenie poddano wszystkie elementy środowiska tj.: powietrze, powierzchnię ziemi łącznie z glebą, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, świat roślinny i zwierzęcy, bioróżnorodność, dziedzictwo kulturowe, krajobraz we wzajemnym ich powiązaniu z uwzględnieniem stanu środowiska obszaru opracowania jego wrażliwości i odporności. Dokonano również identyfikacji, analizy i oceny wpływu projektowanych zmian (możliwych oddziaływań generowanych w wyniku ich wprowadzenia) na obszary chronione z mocy ustawy o ochronie przyrody tj.: na cele, przedmiot ochrony i integralność obszarów Natura 2000. Ponadto przeanalizowano i oceniono skutki realizacji ustaleń projektu planu pod kątem zagrożeń dla zdrowia i życia ludzi. 

Istota prognozy zawiera się w ocenie:

· na ile ustalenia planu pozwolą na zachowanie istniejących wartości środowiska,

· na ile ustalenia planu wzbogacą lub odtworzą obniżone wartości środowiska,

· w jakim stopniu ustalenia planu będą potęgować istniejące zagrożenia.

Przy sporządzaniu prognozy posłużono się głównie metodami analitycznymi 
i waloryzacyjnymi. 

Skutki wpływu realizacji ustaleń planu na obszary Natura 2000 oraz środowisko zostały oszacowane poprzez prognozowanie zmian poszczególnych elementów środowiska oraz prognozowanie oddziaływań na cele, przedmiot ochrony i integralność obszarów Natura 2000. Punktem odniesienia był aktualny stan środowiska.

Zastosowane metody prognozowania (analiza opisowa) oparte zostały głównie na zasadzie wykorzystania publikowanych poradników, wytycznych i przepisów branżowych oraz analogii do skutków realizacji działań o podobnym zakresie i charakterze na terenach o zbliżonych uwarunkowaniach środowiskowych. 

Na podstawie zastosowanych metod, analiz i ocen sformułowane zostały wnioski odnośnie rozwiązań przyjętych w projekcie planu w aspekcie ich wpływu na środowisko oraz cele, przedmiot ochrony i integralność obszarów Natura 2000 oraz określone zalecenia odnośnie sposobów minimalizacji potencjalnych negatywnych skutków.

Ze względu na jasny i czytelny sposób opracowania niniejszej prognozy bez użycia sformułowań specjalistycznych oraz stosunkowo niewielką objętość opracowanego dokumentu odstąpiono od sporządzenia streszczenia w języku niespecjalistycznym. 

2. Informacje dotyczące projektowanego dokumentu i powiązań z innymi opracowaniami

2.1. Zawartość i cele dokumentu

Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Przyszów Burdze III składa się z części tekstowej i kartograficznej sporządzonej na kopii mapy zasadniczej w skali 1:1000.

Część graficzna obejmuje rysunek projektu planu obrazujący przeznaczenie terenu w granicach obszaru objętego planem, oznaczone symbolem cyfrowo - literowym.
Część tekstowa obejmuje trzy rozdziały, w których zawarto przepisy ogólne; ustalenia szczegółowe dotyczące przeznaczenia terenu oraz zasad jego zagospodarowania, ustalenia końcowe. Rozdział I ustala m.in. przeznaczenie i zagospodarowanie obszaru objętego planem. Użytkowanie terenu według projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obejmuje teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej (1MN).
Pod względem funkcjonalnym projektowane przeznaczenie terenu o powierzchni ok. 0,54ha dotyczy przekształcenia funkcji ewidencyjnie leśnej w tereny zainwestowane (funkcja mieszkaniowa jednorodzinna). Rozdział I zawiera ponadto zapisy dotyczące zasad ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu, ustalenia dotyczące zasad ochrony i kształtowania ładu przestrzennego oraz ustalenia dotyczące zasad obsługi komunikacyjnej i w zakresie infrastruktury technicznej. Rozdział II zawiera szczegółowe ustalenia dotyczące przeznaczenia terenu, wskaźniki zagospodarowania terenu oraz kształtowania zabudowy.
Podstawowym celem opracowania projektu planu jest wprowadzenie aktem prawa miejscowego takich zasad zagospodarowania przestrzennego, które poprzez przyjęte rozwiązania będą uwzględniać oraz zaspakajać potrzeby lokalnej społeczności w zakresie mieszkalnictwa 
z poszanowaniem zasady zrównoważonego rozwoju.
Zakres terytorialny projektu planu został określony uchwałą Nr XXVI/240/14 Rady Gminy Bojanów z dnia 16 kwietnia 2014 roku. 
2.2. Powiązania z innymi dokumentami
Analizowany projekt planu uwzględnia cele, wytyczne i ustalenia opracowań strategicznych 
i planistycznych, które zostały sporządzone na poziomie krajowym, wojewódzkim i lokalnym. Opracowania te zawierają wytyczne i ustalenia, o których mowa w dokumentach sporządzonych na szczeblu wspólnotowym i krajowym. Cechą charakterystyczną tych dokumentów jest ustawowa hierarchiczność ich ustaleń i zapisów.
Do podstawowych dokumentów powiązanych z analizowanym dokumentem należą:


Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego (w opracowaniu aktualizacja Planu)

(informacja z PZPWP do analizowanego projektu m.p.z.p.)
Głównymi uwarunkowaniami do projektu planu wynikającymi z ustaleń PZPWP uwzględnionymi w omawianym dokumencie są:

· planowane utworzenie Parku Krajobrazowego Puszczy Sandomierskiej
;

· brak zadań i zamierzeń ponadlokalnych z zakresu infrastruktury społeczno – gospodarczej;

· brak przewidywanych zmian w obecnym układzie infrastruktury technicznej i komunikacji o znaczeniu ponadlokalnym;

· brak projektów stref ochrony zabytków o znaczeniu ponadlokalnym;

· ograniczenia związane z położeniem na obszarze Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 425 „Dębica – Stalowa Wola – Rzeszów”.
Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Bojanów (z późn. zm.)

Podstawowe ustalenia polityki przestrzennej ustalone w Studium gminy dotyczą zapewnienia warunków wszechstronnego rozwoju, w którym byłyby zapewnione warunki wzrostu jakości życia mieszkańców przy zachowaniu równowagi między aktywnością gospodarczą a ochroną środowiska przyrodniczego i kulturowego tzw. rozwoju zrównoważonego. 

Obszar gminy został podzielony na 3 obszary funkcjonalne, które się wzajemnie
w przestrzeni przenikają:

I
Strefa wartości przyrodniczych i kulturowych

Obszar ochrony zasobów środowiska przyrodniczego, dóbr kultury oraz wartości krajobrazowych swoim zasięgiem obejmuje obiekty i tereny w ramach, których wydzielono:

· tereny i obiekty, które na mocy ustaw szczególnych objęte są ochroną prawną;

· korytarze ekologiczne oraz tereny zieleni istniejącej;

· tereny atrakcyjne krajobrazowo;

· tereny ochrony wód podziemnych oraz wód powierzchniowych.

Podstawowymi działaniami w tych obszarach winna być ochrona i konserwacja wartości naturalnych oraz rekultywacja zniszczonych elementów krajobrazu naturalnego. Działalność inwestycyjna winna ograniczać się do:

· budowy i rozbudowy obiektów, urządzeń i elementów infrastruktury technicznej, których funkcjonowanie nie jest sprzeczne z wymogami ochrony środowiska;

· wprowadzenia zmian w ukształtowaniu i pokryciu naturalnym terenu poprawiających walory obszaru;

· stwarzania warunków do sukcesywnej rekompozycji osadnictwa wiejskiego 
z uwzględnieniem ograniczeń jego funkcjonowania.

II
Strefa rolniczej przestrzeni produkcyjnej

Obejmuje tereny zagospodarowania i użytkowania rolniczego przeznaczone jako źródło utrzymania ludności rolniczej. W ramach całego obszaru wskazano:

1.
Tereny z dużym udziałem uprawy zbóż z wykorzystaniem obszarów:

· gleb dobrej jakości;

· wykonanych melioracjach;

· korzystnej struktury własnościowej.

2.
Tereny proponowane do rozwoju produkcji zdrowej żywności.

3.
Tereny gleb organicznych – wyłączone spod zabudowy.

Tereny, o których mowa w pkt. 1 objęte zostały szczególną ochroną z wyjątkiem budowy niezbędnych obiektów i urządzeń infrastruktury technicznej. Zmiana przeznaczenia tych terenów może nastąpić wyłącznie w trybie przepisów szczególnych.

Na terenach wskazanych w pkt. 2 wskazana jest realizacja działań związanych z:

· przetwórstwem rolno–spożywczym i dystrybucją produktów rolnych;

· produkcją (uprawą) roślin warzywnych;

· budową systemów i urządzeń wodno–melioracyjnych służących poprawie jakości rolniczej przestrzeni produkcyjnej;

· ograniczenie wznoszenia nowej zabudowy mieszkaniowej i zagrodowej.

III
Strefa osadnictwa wiejskiego i działalności gospodarczej

Obejmuje tereny zabudowy mieszkaniowej, usług publicznych oraz rozproszoną zabudowę drobnej wytwórczości. W ramach całego obszaru wydzielono:
1.
Tereny rozwoju osadnictwa wiejskiego o wielofunkcyjnym charakterze.

2.
Tereny rozproszonej zabudowy mieszkaniowej.

3.
Tereny usług publicznych i komercyjnych.

4.
Tereny produkcji, obsługi rolnictwa i leśnictwa oraz drobnej wytwórczości.

5.
Tereny działalności rekreacyjno–turystycznej.

Teren objęty projektem planu znajduje się w strefie III w obrębie terenów rozwoju osadnictwa wiejskiego o wielofunkcyjnym charakterze, stąd projektowane ustalenia planu są zgodne z celami i kierunkami rozwoju określonymi Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego gminy.

Ponadto projektowane ustalenia uwzględniają i nie pozostają w sprzeczności z celami strategicznymi określonymi w Strategii gminy Bojanów na lata 2015 - 2022, w tym w obszarze Ochrona Środowiska oraz z celami i kierunkami interwencji sformułowanymi w Programie ochrony środowiska dla  gminy Bojanów na lata 2016 -2019 z perspektywą do roku 2023.
Plan gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły

Plan gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły (PGW) przyjęty Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 18 października 2016 roku (Dz.U. z 2016 poz. 1911) stanowi realizację postanowień tzw. Ramowej Dyrektywy Wodnej (RDW). Najważniejszym przesłaniem RDW jest ochrona zasobów wodnych dla przyszłych pokoleń, a głównym celem jest osiągnięcie dobrego stanu wszystkich części wód poprzez określenie i wdrożenie koniecznych działań do roku 2015. Przy czym RDW przewiduje odstępstwa od założonych celów środowiskowych m.in. czasowe tj. dobry stan wód może zostać osiągnięty do roku 2021 lub 2027. Według RDW plany gospodarowania wodami w podziale na obszary dorzeczy są narzędziem planistycznym, które ma usprawnić proces osiągania celów środowiskowych i stanowić fundament podejmowania decyzji mających wpływ na stan zasobów wodnych. 

W PGW cele środowiskowe dotyczące osiągnięcia dobrego stanu wód odniesiono do wydzielonych na obszarze dorzecza Wisły jednolitych części wód powierzchniowych (JCWP
) i jednolitych części wód podziemnych (JCWPd
) z uwzględnieniem ich aktualnego stanu w związku z wymaganym warunkiem niepogarszania ich stanu oraz z uwzględnieniem ryzyka nieosiągnięcia (zagrożone, niezagrożone) celów środowiskowych w terminie do 2015 roku. Zgodnie z art. 118 ustawy z dnia 18 lipca 2001r. Prawo wodne (tj. Dz.U. z 2017r. poz. 1121). plany gospodarowania wodami powinny zostać uwzględnione w sporządzanych dokumentach planistycznych. 

W PGW cele środowiskowe dla części wód powierzchniowych zostały oparte na wartościach granicznych poszczególnych wskaźników fizyko-chemicznych, biologicznych i hydromorfologicznych określających stan ekologiczny wód oraz wskaźników chemicznych świadczących o stanie chemicznym wody, odpowiadających warunkom osiągnięcia przez wody dobrego stanu. Za cele środowiskowe przyjęto wartości graniczne odpowiadające dobremu stanowi wód. Przy ustalaniu celów środowiskowych brano pod uwagę aktualny stan JCW w związku z wymogiem niepogarszania ich stanu. 

Teren objęty projektem planu położony jest w obrębie JCWP: PLRW200019219899 pn. Łęg od Murynia do ujścia o typie „rzeki nizinnej piaszczysto – gliniastej”.
Dla naturalnych
 części wód, jaką jest wymieniona JCWP celem środowiskowym jest osiągnięcie dobrego stanu ekologicznego i dobrego stanu chemicznego. W PGW przedmiotowej JCWP przypisano stan zły i uznano za zagrożoną nieosiągnięciem celów środowiskowych, z tego względu zastosowano odstępstwo, w postaci przedłużenia terminu osiągnięcia celu do roku 2027. 
Wyznacznikami dla dobrego stanu ekologicznego wód są określone wartości graniczne w zakresie podstawowych wskaźników biologicznych i fizyko-chemicznych. 

Głównym celem środowiskowym dla JCWPd jest osiągnięcie dobrego stanu poprzez uzyskanie, co najmniej dobrego stanu ilościowego oraz chemicznego danej części wód. Osiągnięciu dobrego stanu JCWPd będzie służyć:
· zapobieganie dopływowi lub ograniczenia dopływu zanieczyszczeń do wód podziemnych;

· zapobieganie pogarszaniu się stanu wszystkich części wód podziemnych;

· zapewnienie równowagi pomiędzy poborem a zasilaniem wód podziemnych;

· wdrożenie działań niezbędnych dla odwrócenia znaczącego i utrzymującego się rosnącego trendu stężenia każdego zanieczyszczenia powstałego w skutek działalności człowieka.

Teren objęty projektem planu znajduje się w obrębie JCWPd nr 135 (PLGW2000135), której w PGW przypisano dobry stan ilościowy oraz jakościowy i uznano za niezagrożoną nieosiągnięciem celów środowiskowych. 
W projekcie planu zawarto ustalenia dotyczące zasad ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu kulturowego, w których szczegółowo określono zasady ochrony wód. Ponadto określono zasady odprowadzania ścieków bytowych i wód opadowych i roztopowych z powierzchni utwardzonych. Również w ustaleniach dotyczących infrastruktury technicznej ustalono zasady obsługi terenów w zakresie odprowadzania ścieków bytowych oraz ścieków opadowych i roztopowych z powierzchni uszczelnionych. 

Ocenia się, iż ustalenia projektu planu dotyczące zasad ochrony środowiska wodnego oraz zasad obsługi w zakresie unieszkodliwiania ścieków uwzględniają cele środowiskowe, określone w PGW i zapewniają warunki realizacji zainwestowania, którego funkcjonowanie nie spowoduje pogorszenia stanu wód i nie będzie kolidować z procesem osiągnięcia celów środowiskowych.
2.3.  Analiza zgodności ustaleń projektu planu z uwarunkowaniami i kierunkami zagospodarowania przestrzennego określonymi w obowiązującym SUiKZP gminy, w zakresie wskazanych w nim obszarów przebiegu powiązań przyrodniczych, ciągów i korytarzy ekologicznych 

Poniższa analiza dotyczy zgodności projektu zmiany z uwarunkowaniami i kierunkami określonymi w obowiązującym SUiKZP gminy w zakresie ochrony systemu powiązań przyrodniczych i wynika z treści pisma Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Rzeszowie w sprawie uzgodnienia zakresu i stopnia szczegółowości informacji wymaganych 
w sporządzanej prognozie oddziaływania na środowisko. 

W obowiązującym SUiKZP gminy wyodrębniono Strefę wartości przyrodniczych i kulturowych, jako obszar ochrony zasobów środowiska przyrodniczego, dóbr kultury oraz wartości krajobrazowych, który swoim zasięgiem obejmuje obiekty i tereny, w ramach których wydzielono:
· tereny i obiekty, które na mocy ustaw szczególnych objęte są ochroną prawną;

· korytarze ekologiczne oraz tereny zieleni istniejącej;

· tereny atrakcyjne krajobrazowo;

· tereny ochrony wód podziemnych oraz wód powierzchniowych.

Podstawowymi działaniami w tych obszarach winna być ochrona i konserwacja wartości naturalnych oraz rekultywacja zniszczonych elementów krajobrazu naturalnego. Działalność inwestycyjna winna ograniczać się do:

· budowy i rozbudowy obiektów, urządzeń i elementów infrastruktury technicznej, których funkcjonowanie nie jest sprzeczne z wymogami ochrony środowiska;

· wprowadzenia zmian w ukształtowaniu i pokryciu naturalnym terenu poprawiających walory obszaru;

· stwarzania warunków do sukcesywnej rekompozycji osadnictwa wiejskiego z uwzględnieniem ograniczeń jego funkcjonowania.
W części Studium dotyczącej uwarunkowań ochronnych obszarów o wysokich walorach przyrodniczych i krajobrazowych, stanowiących naturalny system powiązań przyrodniczych wskazano na: ochronę przed intensywnym zainwestowaniem lokalnych systemów biotycznych tj. ekosystemów leśnych stanowiących element powiązań ekologicznych o znaczeniu regionalnym oraz ekosystemów łąk naturalnych, ekosystemów wodnych, zieleni łęgowej, zieleni śródpolnej, enklaw zieleni w terenach zabudowanych.  

W Kierunkach rozwoju i polityce w zakresie ochrony i kształtowania środowiska przyrodniczego w odniesieniu do systemu powiązań przyrodniczych zawarto zapis: Na terenie gminy tworzą go dolina Łęgu, rozległe kompleksy leśne o dużej wartości przyrodniczej, naturalne ekosystemy łąkowe, zadrzewienia śródpolne i przydrożne. Obszary te winny być chronione przed agresywnym zainwestowaniem, posiadają predyspozycje do pełnienia funkcji biotycznej – systemu terenów otwartych w gminie dla zapewnienia pożądanego przewietrzania, migracji gatunków, zachowania enklaw roślinności i ostoi zwierząt. 
Teren objęty planem położony jest (jak wykazano w pkt. 2 niniejszego opracowania) w wydzielonej w SUiKZP Strefie osadnictwa wiejskiego i działalności gospodarczej. Zatem można stwierdzić, iż ustalenia projektu planu nie naruszają wskazanych w Studium obszarów przebiegu powiązań przyrodniczych i w tym zakresie są zgodne z ustaleniami Studium. 
.
3. Problematyka ustaleń planu, analiza i ocena aktualnego stanu i funkcjonowania środowiska na obszarze objętym przewidywanym oddziaływaniem oraz potencjalne zmiany tego stanu w przypadku braku realizacji projektu planu

3.1. Charakterystyka obszaru objętego projektem planu oraz stanu i funkcjonowania środowiska przyrodniczego i kulturowego w rejonie opracowania
Teren objęty projektem planu o powierzchni ok. 0,35ha położony jest w miejscowości Przyszów Burdze przy drodze gminnej w sąsiedztwie zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i zagrodowej, od strony wschodniej i południowej sąsiaduje z lasami, na gruntach prywatnych. Jest to teren częściowo zabudowany (ok. 25 - 30% powierzchni zajmuje zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna wraz z budynkami gospodarczymi), na pozostałej części ewidencyjnie leśny. Aktualnie istnieje możliwość wyposażenia w sieci infrastruktury technicznej poprzez rozbudowę, za wyjątkiem kanalizacji zbiorczej, planowanej do realizacji w roku 2018 z odprowadzeniem ścieków do oczyszczalni gminnej zlokalizowanej w miejscowości Stany..

Charakterystyka zasobów przyrodniczych
 i kulturowych 

Położenie geograficzne i morfologia terenu

Wg podziału fizyczno-geograficznego J. Kondrackiego omawiany teren położony jest w obrębie makroregionu Kotliny Sandomierskiej i wydzielonego w jej obrębie mezoregionu Równiny Tarnobrzeskiej. Pod względem morfologicznym położony jest w obrębie terasy wysokiej rzeki Łęg. Jest to teren płaski, spadki terenu wynoszą 2%. Rzeźba terenu nie ogranicza możliwości zagospodarowania pod projektowaną funkcję.

Budowa geologiczna, warunki geologiczno-inżynierskie

Pod względem geologicznym przedmiotowy teren położony jest w obrębie jednostki tektonicznej – Zapadliska Przedkarpackiego wypełnionego trzeciorzędowymi (miocen) osadami facji głębokomorskiej. Nadkład osadów trzeciorzędowych stanowią utwory czwartorzędu (plejstocen), które budują piaski i pospółki. Pod względem przydatności do celów budowlanych, występują tu grunty nośne (piaski aluwialne rzeczne, wody gruntowe 2,5m ppt) nadające się do bezpośredniego posadowienia fundamentów projektowanych budynków oraz prowadzenia wszelkich robót ziemnych związanych z rozbudową sieci infrastruktury technicznej. W obrębie omawianego terenu nie występują udokumentowane złoża surowców.

Wody powierzchniowe

W rejonie terenu objętego projektem planu i w jego sąsiedztwie nie występują wody powierzchniowe. Zgodnie z podziałem zawartym w Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły przedmiotowy teren położony jest w obrębie JCWP PLRW200019219899 pn. Łęg od Murynia do ujścia.
Wody podziemne

W rejonie omawianego terenu w piętrze czwartorzędowym występuje jeden poziom wodonośny. Wody występują w gruntach piaszczystych o różnym składzie granulometrycznym. 

Zgodnie z podziałem na jednolite części wód podziemnych zawartym w Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły teren objęty projektem planu położony jest w obrębie regionu wodnego Górnej Wisły w pasie Północnego Podkarpacia, w obrębie jednostki nr 135 – PLGW2000135. Głębokość występowania wód słodkich waha się w przedziale 0 do 50m ppt. Omawiany teren znajduje się w obrębie wydzielonego w widłach Wisły i Sanu Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 425 Dębica – Stalowa Wola – Rzeszów (utworzonego zgodnie z dokumentacją hydrogeologiczną, zatwierdzoną decyzją MOŚZNiL nr KDH 1/013/6037/97 z dnia 18.07.1997 r.). Ze względu na brak w tym rejonie ciągłej warstwy izolującej wody podziemne, obszar Zbiornika podlega ochronie poprzez stosowanie ograniczeń i wskazań w zagospodarowaniu. Dotyczą one głównie wykluczenia lokalizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko bez zabezpieczeń chroniących zasoby wodne. 
Zaopatrzenie w wodę opiera się na gminnej sieci wodociągowej (stopień zwodociągowania sołectw na koniec 2015 roku wynosił 100%). Na obszarze gminy od roku 2014 funkcjonuje ujęcie wody Przyszów - Ruda wraz ze stacją uzdatniania wody. Dla wymienionego ujęcia nie została ustanowiona strefa ochrony pośredniej. Część sołectw, w tym Przyszów Burdze korzysta z ujęcia zlokalizowanego na terenie miasta Stalowa Wola. Przedmiotowy teren znajduje się poza granicami stref ochronnych ujęć wód podziemnych.
Warunki glebowe 

W granicach omawianego terenu nie występują grunty użytkowane rolniczo, stąd nie są sklasyfikowane pod względem bonitacyjnym. 
Roślinność i grzyby 

Niezabudowaną część terenu stanowi teren ewidencyjnie leśny. Lasy stanowią jednowiekową monokulturę sosnową mocno przekształconą, na zdegradowanym podłożu z wiśnią późną i runem zdominowanym przez trzcinnik piaskowy. Na terenie opracowania nie stwierdzono występowania gatunków chronionych
 roślin i grzybów. 

Zwierzęta 
Brak zróżnicowania florystycznego skutkuje brakiem występowania siedlisk sprzyjających bytowaniu rzadkich gatunków fauny. Stwierdzono tu występowanie ssaków owadożernych: jeż, ryjówka, kret, gryzoni: mysz, polnik, nornica nielicznie gadów: jaszczurka zwinka i żyworódka. Wymienione gatunki stwierdzonych gadów i ssaków owadożernych oraz gryzoni zalicza się do gatunków objętych ochroną częściową w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 16 grudnia 2016 roku w sprawie ochrony gatunkowej zwierząt (Dz.U. z 2016r. poz. 2183), niemniej są to gatunki mocno rozpowszechnione w skali lokalnej i w skali kraju. Z awifauny stwierdzono tu występowanie następujących gatunków: sójka, kapturka, pierwiosnek, piecuszek, bogatka, trznadel i zięba. Wymienione gatunki ptaków są objęte ochroną ścisłą na podstawie w/w Rozporządzenia, lecz nie wymagają ochrony czynnej i nie wymagają ochrony miejsc rozrodu i gniazdowania. Są zaliczane do przedmiotów ochrony na obszarze Natura 2000 „Puszcza Sandomierska” zgodnie z załącznikiem do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 12 stycznia 2011 roku w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków (Dz.U. z 2011 r. nr 25 poz. 133 z późn. zm.), lecz występują pospolicie w skali kraju i w skali lokalnej, nie są również zagrożone w skali kraju i Europy.
Siedliska przyrodnicze 

W granicach opracowania oraz w jego sąsiedztwie nie występują chronione siedliska przyrodnicze
. 
Zasoby przyrody prawnie chronione

Teren objęty projektem planu położony jest w granicach obszaru specjalnej ochrony ptaków Natura 2000 Puszcza Sandomierska o kodzie PLB 180005 ustanowionego Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 12 stycznia 2011 roku w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków (Dz.U. z 2011r. nr 25 poz. 133 z późn. zm.), który zajmuje ok. 97% ogólnej powierzchni gminy. Znajduje się w znacznej odległości od ustanowionych na terenie gminy pomników przyrody żywej. Skrajna odległość od projektowanego w tej części województwa obszaru ochrony siedlisk – obszaru mającego znaczenie dla Wspólnoty Enklawy Puszczy Sandomierskiej o kodzie PLH180055 wynosi kilka km. 
Dziedzictwo kulturowe

Na obszarze opracowania i w jego otoczeniu nie występują obiekty zabytkowe będące przedmiotem zainteresowania konserwatorskiego. Brak również zewidencjonowanych stanowisk archeologicznych. 

Jakość środowiska i zagrożenia środowiskowe

Jakość powietrza atmosferycznego

Na stan jakości powietrza wpływ posiada wielkość emisji ze źródeł przemysłowych, transportu, głównie komunikacji drogowej, wielkość emitowanych zanieczyszczeń pochodzących z emisji niskiej (ogrzewnictwo indywidualne) oraz zanieczyszczenia napływowe. Na obszarze objętym projektem planu i w jego bezpośrednim otoczeniu brak znaczących źródeł emisji. Jakość powietrza w rejonie terenu opracowania kształtuje się za sprawą emisji lokalnej i napływowej wzrastającej w sezonie zimowym, pochodzącej z indywidualnych systemów grzewczych zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, zagrodowej i usługowej oraz emisji komunikacyjnej. 
Wg corocznych ocen jakości powietrza
 wykonywanych przez WIOŚ w Rzeszowie w układzie stref
, w latach 2013 - 2015 na terenie strefy podkarpackiej (w obrębie której znajduje się gmina Bojanów) nie stwierdzano przekroczeń wartości kryterialnych ustalonych dla zanieczyszczeń gazowych oraz zawartości metali w pyle objętych ustawowym obowiązkiem oceny, dla kryterium ochrony zdrowia ludzi
. Zakres działań dla terenów wolnych od przekroczeń wartości kryterialnych ocenianych zanieczyszczeń to utrzymanie jakości powietrza na tym samym lub lepszym poziomie. W wymienionych latach na terenie strefy podkarpackiej stwierdzano przekroczenia wartości kryterialnych pyłów PM10 i PM2,5 oraz benzo(a)pirenu. Wytypowane obszary przekroczeń nie obejmowały gminy Bojanów. Ocena za rok 2016 wykazała utrzymywanie się (z wyraźną tendencją do poprawy) na terenie strefy podkarpackiej w sezonie grzewczym, ponadnormatywnego zanieczyszczenia pyłem PM10, a w szczególności benzo(a)pirenem.. Zmniejszył się zasięg wytypowanych obszarów przekroczeń dla pyłów PM10, nie wytypowano obszarów przekroczeń dla pyłu PM2,5, natomiast znacznemu zwiększeniu w stosunku do lat poprzednich uległ zasięg wytypowanych obszarów wysokich przekroczeń benzo(a)pirenu, w tym obejmując również na terenie gminy Bojanów dolinę rzeki Łęg, gdzie skupia się osadnictwo. 
Dla stref, w których odnotowuje się przekroczenia norm ocenianych zanieczyszczeń zarząd województwa opracowuje naprawcze Programy Ochrony Powietrza, które następnie są uchwalane przez sejmik województwa. Dla strefy podkarpackiej w roku 2013 został opracowany i uchwalony POP w zakresie pyłów i benzo(a)pirenu, zaktualizowany w roku 2016
. W nPOP wskazano na znaczny udział w stężeniach benzo(a)pirenu, emisji napływowej (tło zanieczyszczeń) i emisji z sektora komunalno – bytowego. Ponadnormatywne zanieczyszczenie zwłaszcza benzo(a)pirenem stanowi istotny problem w skali województwa i kraju, występuje na przeważającej części obszarów zurbanizowanych. 
Jakość wód powierzchniowych i podziemnych

Ramowa Dyrektywa Wodna (Dyrektywa 2000/60/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 października 2000 r.) wprowadziła obowiązek oceny stanu/potencjału ekologicznego
 i stanu chemicznego
 silnie zmienionych części wód powierzchniowych. Oceny stanu wód powierzchniowych dokonuje się poprzez porównanie wyniku klasyfikacji stanu lub potencjału ekologicznego i stanu chemicznego. Stan wód
 wyznaczany jest przez gorszy z tych stanów. Podstawowe znaczenie w klasyfikacji stanu ekologicznego mają elementy biologiczne, charakteryzujące występowanie w wodach różnych zespołów organizmów. Stan chemiczny określany jest na podstawie wskaźników chemicznych, które charakteryzują występowanie w wodach substancji priorytetowych i innych substancji zanieczyszczających, określonych obowiązującymi przepisami. Oceny dokonuje się w odniesieniu do jednolitych części wód powierzchniowych (JCWP) wydzielonych w obrębie poszczególnych zlewni. Oceny stanu (jakości) wód dokonuje się na podstawie badań monitoringowych w ramach monitoringu diagnostycznego i operacyjnego. Monitoring diagnostyczny jest wykonywany w cyklu 6-letnim, a monitoring operacyjny w cyklu 3-letnim dla JCWP zagrożonych niespełnieniem osiągnięcia celów środowiskowych do roku 2015
. Klasyfikacja stanu wód w punktach monitoringu operacyjnego sporządzana jest na podstawie ograniczonej liczby wskaźników i ukierunkowana jest na presję, oddziałującą na daną część wód.
Monitoring wykonywany jest na potrzeby oceny stanu wód i klasyfikacji wszystkich jednolitych części wód powierzchniowych oraz na potrzeby aktualizacji planów gospodarowania wodami (co 6 lat). 

Teren objęty planem położony jest w obrębie JCWP pn. Łęg od Murynia o kodzie PLRW200019219899, która uznana za naturalną lecz zagrożoną niespełnieniem celów środowiskowych i objęta była monitoringiem (pkt. pomiarowo-kontrolny Łęg - Gorzyce) wraz z oceną w zakresie stanu. Ostatnie publikowane przez WIOŚ Rzeszów wyniki badań dotyczą roku 2015. Potencjał ekologiczny przedmiotowej część wód oceniono jako umiarkowany –III klasa w skali pięciostopniowej. Stan chemiczny oceniono jako dobry. Stąd ogólny stan wód oceniono jako zły (decyduje gorsza ocena). Badania w ramach monitoringu obszarów chronionych wykazały, iż przedmiotowa JCWP nie spełnia wymagań dla obszarów chronionych.
Badania stanu wód podziemnych w sieci krajowej prowadzi Państwowy Instytut 
Geologiczny, będący z mocy ustawy Prawo wodne państwową służbą hydrogeologiczną zobligowaną do wykonywania badań i oceny stanu jednolitych części wód podziemnych 
(JCWPd) wyznaczonych zgodnie z wymogami Ramowej Dyrektywy Wodnej. Celem monitoringu jakości wód podziemnych jest uzyskanie informacji o stanie chemicznym i ilościowym wód, śledzenie zmian oraz sygnalizacja zagrożeń. Ocena stanu chemicznego
 realizowana jest na potrzeby zarządzania zasobami wód podziemnych i oceny skuteczności podejmowanych działań ochronnych, ukierunkowanych na osiągnięcie dobrego stanu wód. 
W ramach monitoringu diagnostycznego wykonywanego w cyklu trzyletnim, dla jednolitej 
części wód podziemnych nr 135 w obrębie, której położony jest zasadniczy obszar gminy, w tym przedmiotowy teren opracowania badania stanu chemicznego wykonywano w roku 2016 w oparciu o m. in. punkty pomiarowe zlokalizowane na obszarze miny Bojanów w m. Stany i Przyszów. Na podstawie uzyskanych wyników badań oraz przeprowadzonej klasyfikacji stwierdzono, że woda z otworu obserwacyjnego w Stanach jest bardzo dobrej jakości - klasy I (w skali pięciostopniowej), co oznacza dobry stan chemiczny, natomiast w punkcie obserwacyjnym w Przyszowie stan chemiczny oceniono jako słaby (klasa IV – wody niezadowalającej jakości). 
Klimat akustyczny
Zgodnie z aktualnie obowiązującymi przepisami w zakresie ochrony przed hałasem, przedmiotowy teren jest w części normowany pod względem akustycznym
. Istniejąca zabudowa związana ze stałym pobytem ludzi wymagająca dotrzymania standardów akustycznych występuje na przedmiotowym terenie oraz w sąsiedztwie od północy i po przeciwnej stronie drogi gminnej. Klimat akustyczny kształtowany jest tu w wyniku oddziaływania komunikacji drogowej, tj. drogi gminnej o niewielkim natężeniu ruchu. Aktualnie w rejonie terenu objętego planem nie występują źródła hałasu przemysłowego, ani istotne źródła hałasu komunikacyjnego. Mając na uwadze powyższe można stwierdzić, iż w omawianym rejonie nie występuje problem uciążliwości akustycznej. 

Zagrożenia środowiskowe

Zagrożenia pochodzenia antropogenicznego wynikają z działalności człowieka w środowisku, 
w bezpośrednim oddziaływaniu na jego zanieczyszczenie i jakość. W rejonie terenu objętego projektem planu zagrożenia tego rodzaju nie występują. 
Zagrożenia naturalne – powodziowe wynikają z położenia części gminy w dolinie nieobwałowanej, sterasowanej doliny rzeki Łęg, gdzie skupia się system osadniczy gminy. Na podstawie Operatu przeciwpowodziowego opracowanego w roku 1995 w Studium zostały wyznaczone w dość szerokim zasięgu, orientacyjne granice terenów narażonych na niebezpieczeństwo wystąpienia powodzi w warunkach katastrofalnych stanów wód (wody stuletnie Q1) – tereny zagrożone prawdopodobieństwem zalania lub podtopienia, na których wskazano na potrzebę ograniczenia zainwestowania. 

Ochronę przed powodzią, zgodnie z ustawą Prawo wodne, prowadzi się z uwzględnianiem map zagrożenia powodziowego, map ryzyka powodziowego oraz planów zarządzania ryzykiem powodziowym. Mapy zagrożenia powodziowego (MZP) zostały opracowane przez Prezesa Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej i przekazane organom administracji w kwietniu 2015 roku. Na MZP wyznaczono m.in. obszary szczególnego zagrożenia powodzią, które zgodnie z art. 6c ustawy Prawo wodne obejmują obszary o średnim prawdopodobieństwie wystąpienia powodzi (raz na 100 lat), wysokim prawdopodobieństwie wystąpienia powodzi (raz na 10 lat) oraz obszary położone w międzywalu rzek. Dla obszarów szczególnego zagrożenia powodzią obowiązują zakazy (w tym zakaz budowy obiektów budowlanych), nakazy, ograniczenia i dopuszczenia określone w art. 88l ustawy Prawo wodne. Na podstawie art. 88g ust. 1 Prawa wodnego, dla regionu wodnego górnej Wisły opracowany został również plan zarządzania ryzykiem powodziowym
, nie uwzględniający gminy Bojanów. Dla gminy Bojanów w pierwszym cyklu nie zostały opracowane MZP
. 
Teren objęty projektem planu ze względu na położenie w obrębie terasy wysokiej Łęgu znajduje się poza zasięgiem zagrożeń powodziowych, określonych w SUiKZP gminy.

3.2. Problematyka planu, projektowane zagospodarowanie terenów wraz z oceną uwarunkowań przyrodniczych i waloryzacją przyrodniczą
Analizowany projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Przyszów Burdze III obejmuje następujące przeznaczenie terenu: 

1MN – dotyczy przeznaczenia terenu o powierzchni ok. 0,35ha pod zabudowę mieszkaniową-jednorodzinną z dopuszczeniem lokalizacji budynków gospodarczych, garażowych, wiat i altan, zieleni ozdobnej i rekreacyjnej oraz miejsc postojowych oraz sieci, urządzeń i obiektów infrastruktury technicznej. Dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej ustalono 50% udział powierzchni biologicznie czynnej i max. 40% wskaźnik powierzchni zabudowanej do powierzchni działki. 
Ponadto w ustaleniach planu zaprojektowano pełne wyposażenie w infrastrukturę techniczną tj. sieć elektroenergetyczną, wodociągową, gazową, kanalizacyjną z docelowym odprowadzeniem ścieków bytowych na oczyszczalnię gminną i z czasowym dopuszczeniem szczelnych zbiorników bezodpływowych. oraz wymogiem oczyszczania ścieków przemysłowych, przed odprowadzeniem do sieci kanalizacyjnej. Ustalono zasady ochrony wód, powietrza oraz klimatu akustycznego. Wprowadzono również zakaz lokalizowania przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na obszary Natura 2000, które nie są bezpośrednio związane z ochroną tego obszaru lub nie wynikają z tej ochrony, w rozumieniu obowiązujących przepisów za wyjątkiem przedsięwzięć dla których z oceny oddziaływania przedsięwzięcia na obszar Natura 2000 wynika, że przedsięwzięcie nie będzie znacząco negatywnie oddziaływać na ten obszar lub stwierdzono brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na obszar Natura 2000.
Ze względu na położenie przedmiotowego terenu w sąsiedztwie istniejącej zabudowy oraz fakt częściowego zainwestowania (zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna i budynki gospodarcze) oraz przekształceń i dewastacji nie przedstawia on szczególnych wartości przyrodniczych (florystycznych i faunistycznych) i krajobrazowych. Pod względem florystycznym teren cechuje się wartością przeciętną, są to sztuczne nasadzenia sosnowe i monokultury sosnowe pochodzące z naturalnej sukcesji. 
Brak zróżnicowania florystycznego skutkuje brakiem występowania siedlisk sprzyjających bytowaniu rzadkich gatunków fauny. Stwierdzone tu gatunki ssaków owadożernych, gadów i ptaków występują pospolicie w skali kraju i w skali lokalnej, nie są również zagrożone w skali kraju i Europy. Nie stwierdzono tu występowania chronionych siedlisk przyrodniczych ani chronionych i rzadkich gatunków grzybów, flory i fauny. Wartość przyrodniczą przedmiotowego terenu pod względem ornitologicznym ocenia się jako przeciętną
. 

3.3. Ocena potencjalnych zmian w środowisku w przypadku braku realizacji projektu planu

Teren przewidziany do zmiany przeznaczenia w projekcie planu, w stanie obecnym poza częścią już zabudowaną, stanowi grunty ewidencyjnie leśne.. Są to grunty prywatne, lasy w postaci sztucznych, jednowiekowych nasadzeń sosnowych, po części zdegradowanych. 

W przypadku braku realizacji planu, nie przewiduje się tendencji zmian negatywnych, ani pozytywnych w stosunku do zasobów środowiska przyrodniczego. Teren objęty planem pozostanie w dotychczasowym użytkowaniu, nadal podlegać będzie naturalnej sukcesji, przede wszystkim samosiejką sosnową i prawdopodobnie szczególnie ekspansywnymi gatunkami pospolitymi.
4. Identyfikacja, analiza i ocena istniejących problemów ochrony środowiska istotnych 
z punktu widzenia projektu planu, w szczególności dotyczących obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy o ochronie przyrody
 

W kontekście zakresu projektu planu oraz na podstawie przedstawionej 
w pkt. 3.1. charakterystyki stanu i funkcjonowania środowiska nie identyfikuje się znaczących problemów środowiskowych istotnych z punktu widzenia projektu planu. Istotne z punktu widzenia analizowanego projektu planu tj. wyznaczenia terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej problemy ochrony środowiska i uwarunkowania środowiskowe to przede wszystkim: 

· położenie terenu opracowania w granicach obszaru specjalnej ochrony ptaków Natura 2000 Puszcza Sandomierska, i wynikająca z tego faktu konieczność eliminacji negatywnych oddziaływań na cele i przedmioty ochrony Obszaru; 
· położenie projektowanego zainwestowania w obszarze zasilania Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 425 Dębica - Stalowa Wola – Rzeszów, z czego wynika konieczność szczególnej ochrony przed możliwością skażenia wód podziemnych, powierzchniowych i gruntów, poprzez stosowanie ograniczeń i wskazań w zagospodarowaniu, dotyczących głównie wykluczenia lokalizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko bez zabezpieczeń chroniących zasoby wodne.

5. Ocena uwzględnienia celów ochrony środowiska ustanowionych na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym istotnych z punktu widzenia projektu planu
Cele ochrony środowiska, w tym cele ochrony przyrody, ustanowione na szczeblu międzynarodowym wspólnotowym i krajowym znajdują swoje odzwierciedlenie w prawie krajowym i dokumentach powstałych na jego podstawie, określających politykę w zakresie ochrony środowiska. Cechą charakterystyczną tych dokumentów jest obligatoryjna lub zalecana hierarchiczność ich ustaleń i zapisów.

Podstawowym dokumentem operacyjnym UE w dziedzinie ochrony środowiska jest VII Wspólnotowy program działań Unii Europejskiej w dziedzinie środowiska, przyjęty decyzją Parlamentu Europejskiego w dniu 20 listopada 2013 roku. Program ten ma stanowić nadrzędne ramy dla polityki ochrony środowiska do końca 2020 r. Określono w nim dziewięć priorytetowych celów, jakie UE i państwa członkowskie mają osiągnąć:

· ochrona, zachowanie i poprawa kapitału naturalnego Unii,

· przekształcenie Unii w zasobooszczędną, zieloną i konkurencyjną gospodarkę niskoemisyjną,

· ochrona obywateli Unii przed związanymi ze środowiskiem obciążeniami i zagrożeniami dla zdrowia i dobrostanu,

· maksymalizacja korzyści płynących z prawodawstwa Unii w zakresie ochrony środowiska,

· poprawa dowodów stanowiących podstawę polityki ochrony środowiska,

· zabezpieczenie inwestycji na rzecz polityki ochrony środowiska i przeciwdziałania zmianie klimatu oraz urealnienie cen,

· poprawa uwzględniania aspektu ochrony środowiska i zwiększenia spójności polityki,

· wspieranie zrównoważonego charakteru miast Unii,

· zwiększenie efektywności Unii w przeciwdziałaniu regionalnym i globalnym wyzwaniom w zakresie ochrony środowiska.

Ważnym dokumentem szczebla krajowego kształtującym i kreującym politykę społeczną i gospodarczą oraz ekologiczną kraju jest Koncepcja Zagospodarowania Przestrzennego Kraju 2030. Ponadto Cele ekologiczne ustanowione na szczeblu krajowym, uwzględniające cele i priorytety międzynarodowe i wspólnotowe zawarte są dokumentach strategicznych i programowych, o których mowa w ustawie z dnia 6 grudnia 2006 roku o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1376). Najistotniejsze z nich, określające krajową politykę zrównoważonego rozwoju, w tym politykę ochrony środowiska to: Długookresowa Strategia Rozwoju Kraju „Polska 2030. Trzecia fala nowoczesności”, Strategia Rozwoju Kraju 2020 – Aktywne społeczeństwo, konkurencyjna gospodarka, sprawne państwo, Krajowa Strategia Rozwoju Regionalnego 2010-2020: Regiony, Miasta, Obszary Wiejskie, Strategia Bezpieczeństwo Energetyczne i Środowisko, Strategia Innowacyjności i Efektywności Gospodarki „Dynamiczna Polska 2020”, Polityka Energetyczna Polski do roku 2030. 

Zapisy tych dokumentów są wiążące dla odpowiednich dokumentów szczebla niższego pod rygorem nieważności. Mając na uwadze wykazaną zgodność omawianego dokumentu (pkt.2.2. niniejszego opracowania) m.in. z: Planem Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego, SUiKZP gminy Bojanów, Planem Gospodarowania wodami w dorzeczu Wisły można stwierdzić, iż cele ochrony środowiska szczebla międzynarodowego i krajowego oraz wspólnotowego zostały uwzględnione w omawianym projekcie. Dotyczą one przede wszystkim takich dziedzin jak: ochrona powietrza atmosferycznego, ochrona wód, ochrona przed hałasem, gospodarka odpadami, ochrona przyrody.
Projekt planu zawiera szereg ustaleń mających istotne znaczenie dla prawidłowego funkcjonowania ochrony środowiska wynikających z postanowień dokumentów strategicznych opracowywanych na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym. 

W ramach tych ustaleń mieszczą się przede wszystkim określone § 4 zasady ochrony 
środowiska, przyrody i krajobrazu w zakresie ochrony wód, powietrza, klimatu akustycznego, krajobrazu, przyrody. 

Również w ustaleniach dotyczących zasad obsługi terenów w zakresie infrastruktury technicznej (§ 6) znalazły się zapisy w zakresie obowiązku wykorzystania infrastruktury technicznej chroniącej środowisko. 
Ponadto przy sporządzaniu projektu planu, jak również niniejszej prognozy – uwzględniono podstawowe, obowiązujące przepisy prawne dotyczące ochrony środowiska, przyrody, planowania przestrzennego.

6. Analiza i ocena przewidywanych oddziaływań na środowisko mogących być rezultatem realizacji projektu planu

6.1. Identyfikacja oddziaływań na środowisko wynikających z projektowanego przeznaczenia 

Po przeanalizowaniu projektu ustaleń planu (w tym ustaleń w zakresie zasad ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu kulturowego) w kontekście występujących uwarunkowań środowiskowych terenu opracowania identyfikuje się następujące oddziaływania, które mogą być rezultatem realizacji projektu planu. 

Realizacja projektu planu spowoduje zajęcie i zmianę użytkowania (wylesienie) terenów leśnych, na stosunkowo niewielkiej powierzchni. Wynika to ze specyfiki obszaru gminy, charakteryzującej się bardzo wysoką lesistością - blisko 60%. Nastąpi także częściowa, lokalna niwelacja terenów w celu umożliwienia wprowadzenia zabudowy oraz zniszczenie struktury wierzchniej warstwy pokrywy glebowej. 

W stanie obecnym jest to część terenów otwartych w obszarze wsi i gminy, ich zainwestowanie spowoduje niewielkie ograniczenie powierzchni biologicznie czynnej oraz zniszczenie istniejącej (ubogiej gatunkowo) szaty roślinnej i uszczuplenie siedlisk bytowania i żerowania pospolitych gatunków fauny, w tym ornitofauny. 
Inne skutki dla środowiska wynikające z wprowadzenia nowych funkcji to: emisja zanieczyszczeń do powietrza pochodzących z ogrzewnictwa i komunikacji, powstawanie ścieków bytowych i odpadów komunalnych. 

Przekształceniu ulegnie krajobraz rejonu opracowania. Nowe obiekty budowlane wprowadzą zmianę w krajobrazie – na terenach wolnych od zabudowy pojawi się zabudowa kubaturowa. 

Elementy środowiska, na które ustalenia projektu planu mogą oddziaływać to powierzchnia ziemi, krajobraz, środowisko biotyczne, powietrze, wody, klimat akustyczny oraz pośrednio ludzie. 
Przewidywane oddziaływania na poszczególne elementy środowiska będą miały charakter bezpośredni, pośredni, długoterminowy i trwały. Nie przewiduje się jednak by realizacja projektowanego zainwestowania oddziaływała na całokształt środowiska w sposób znacząco negatywny, powodujący naruszenie standardów środowiskowych oraz powstawanie zagrożeń, 
w tym zagrożeń dla celów i przedmiotów ochrony obszarów Natura 2000. 
6.2. Analiza i ocena skutków środowiskowych przewidywanych oddziaływań na poszczególne elementy środowiska, w tym w odniesieniu do stanu wód oraz dotrzymania norm akustycznych
Analizę i ocenę przewidywanych oddziaływań na środowisko projektowanych ustaleń planu przeprowadzono identyfikując prawdopodobne skutki środowiskowe w zależności od:
· rodzaju oddziaływania (bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane);

· trwałości ich występowania (krótkoterminowe, średnioterminowe, długoterminowe, stałe, chwilowe);

· zasięgu oddziaływania (lokalne - miejscowe, ponadlokalne).

Punktem odniesienia był istniejący stan środowiska, w rejonie lokalizacji projektowanych funkcji.

Analizowano, w jaki sposób realizacja projektowanych funkcji wpłynie na bioróżnorodność, ludzi, zwierzęta, rośliny, chronione siedliska przyrodnicze, gatunki chronione, wody, powietrze, klimat, powierzchnię ziemi, zasoby naturalne, zabytki, dziedzictwo kulturowe, dobra materialne.

W ocenie oddziaływania na środowisko, skutki środowiskowe określono, jako:
· oddziaływanie pozytywne - powodujące korzystne zmiany w środowisku, najczęściej wtórne, pojawiające się w dłuższym horyzoncie czasowym, prowadzące do poprawy wybranych elementów środowiska w wymiarze ponadlokalnym.

· oddziaływanie neutralne - brak wpływu tj. oddziaływanie nie powodujące odczuwalnych (mierzalnych) skutków w środowisku.

· oddziaływanie negatywne - oddziaływanie zauważalne, powodujące odczuwalne skutki środowiskowe, lecz nie powodujące przekroczeń standardów, istotnych zmian ilościowych 
i jakościowych, możliwe do ograniczenia.

· oddziaływanie znacząco negatywne – oddziaływanie powodujące zasadniczą zmianę określonych parametrów jakości środowiska, zagrożenia dla liczebności i bioróżnorodności gatunków, bariery dla migracji, zagrożenia dla obszarów przyrodniczo cennych.

Poniżej przedstawiono opisową analizę i ocenę przewidywanych skutków oddziaływania na poszczególne elementy środowiska, mogących być rezultatem realizacji projektu planu. W toku analiz i ocen uwzględniono działania prowadzące do minimalizacji potencjalnych negatywnych oddziaływań.

Powierzchnia ziemi, gleby

Realizacja projektu planu obejmującego powierzchnię ok. 0,35 ha, spowoduje bezpośrednie, trwałe zajęcie użytków leśnych. W jego obrębie nie występują grunty użytkowane rolniczo. Stąd realizacja analizowanego dokumentu nie spowoduje uszczuplenia rolniczej przestrzeni produkcyjnej na obszarze gminy. 

Realizacja projektu planu nie spowoduje znaczących, trwałych deformacji powierzchni terenu. Lokalna niwelacja terenów w celu umożliwienia wprowadzenia zabudowy kubaturowej będzie oddziaływaniem krótkoterminowym. 

Realizacja liniowych przedsięwzięć infrastrukturalnych, niezbędnych dla wyposażenia projektowanego zainwestowania (rozbudowa sieci wodociągowej, kanalizacyjnej i gazowej) spowoduje konieczność przemieszczania mas gruntu. Praktycznie cały wykopany grunt zostanie wykorzystany na miejscu do niwelacji wykopów. 
W odniesieniu do powierzchni ziemi przewiduje się: oddziaływania bezpośrednie, krótkoterminowe (na etapie budowy), neutralne, brak oddziaływań znacząco negatywnych.
Wody powierzchniowe i podziemne, w tym cele środowiskowe JCW
Realizacja projektu planu wiązać się będzie z powstaniem stosunkowo niewielkiej ilości ścieków bytowych i odpadów komunalnych, ze względu na niewielką powierzchnię przewidzianą do lokalizacji zabudowy. 
W konsekwencji w niewielkim stopniu zwiększy się ilość ścieków odprowadzanych do środowiska i ilość wytwarzanych na terenie gminy odpadów. Mogą one stanowić w pewnym stopniu zagrożenie dla środowiska wodnego – wód podziemnych poprzez infiltrację z powierzchni zanieczyszczeń i wód powierzchniowych poprzez spływy obszarowe. To potencjalne zagrożenie zostanie wyeliminowane poprzez konsekwentną realizację przyjętych w projekcie planu rozwiązań w zakresie budowy kanalizacji sanitarnej dla terenów nowego zainwestowania z odprowadzeniem wytwarzanych ścieków na oczyszczalnię gminną. W ustaleniach planu zawarto wymóg zapewnienia docelowo pełnego wyposażenia w kanalizację sanitarną, a powierzchniom szczelnym w kanalizację deszczową indywidualną. Zasady obsługi w zakresie infrastruktury technicznej zawierają zapisy zapewniające ochronę środowiska wymogu szczelności zbiorników bezodpływowych do gromadzenia ścieków bytowych do czasu realizacji sieci kanalizacyjnej, zakazu odprowadzania ścieków bytowych do ziemi i wód powierzchniowych, wymogu odprowadzania wód opadowych i roztopowych z powierzchni uszczelnionych w sposób zapewniający ochronę prze przenikaniem zanieczyszczeń do gruntu i środowiska wodnego. 
W wyniku budowy i na późniejszym etapie wykorzystania kanalizacji uniknie się przenikania i odprowadzania zanieczyszczeń do środowiska wodnego w sposób rozproszony. 
Wymagane w ustaleniach projektu planu wyposażenie projektowanej zabudowy 
w kanalizację zbiorczą, oczyszczanie wód opadowych z terenów komunikacji oraz oczyszczanie ścieków przemysłowych jest istotne w kontekście ochrony obszarów Natura 2000 i obszaru GZWP nr 425.
W celu eliminacji negatywnego oddziaływania nowego zainwestowania na środowisko gruntowe i wodne, istotne będzie zapewnienie realizacji zapisów projektu planu dotyczących unieszkodliwiania odpadów komunalnych zgodnie z obowiązującymi przepisami i na warunkach ustalonych w gminie. 
Teren objęty projektem planu położony jest w obrębie JCWP Łęg od Murynia do ujścia (informacje odnośnie jej statusu i stanu zawarto w pkt. 2 niniejszego opracowania) Celami środowiskowymi ustalonymi w PGW dla tej JCWP jest osiągnięcia dobrego stanu ekologicznego i dobrego stanu chemicznego. Celami dla JCWPd nr 135 w obrębie, której położony jest teren objęty projektem planu są: utrzymanie dobrego stanu ilościowego i chemicznego. 

Skutkiem realizacji projektu planu w postaci lokalizacji zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej będzie niewielkie zwiększenie poboru wody do celów bytowych oraz niewielkie zwiększenie ilości ścieków bytowych. 
Ocenia się, iż ustalenia projektu planu. w zakresie ochrony środowiska, w tym ochrony wód nie pozostają w sprzeczności z celami środowiskowymi dotyczącymi osiągnięcia dobrego stanu wód, określonymi w Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły, a realizacja projektu planu z wykorzystaniem istniejącej infrastruktury technicznej w zakresie ochrony wód, przy respektowaniu obowiązującego prawa nie spowoduje pogorszenia stanu wód i nie będzie kolidować z procesem osiągnięcia celów środowiskowych.
Przewiduje się: oddziaływania bezpośrednie (wytwarzanie ścieków), długoterminowe, trwałe, negatywne (rozumiane jako zauważalne, niepowodujące istotnych zmian ilościowych i jakościowych), pozytywne (docelowe wykorzystanie kanalizacji zbiorczej), brak oddziaływań znacząco negatywnych. 

Powietrze atmosferyczne, klimat

W zakresie wpływu na powietrze atmosferyczne, realizacja ustaleń planu spowoduje zlokalizowanie nowych źródeł emisji zanieczyszczeń, powstałych przy wytwarzaniu energii cieplnej poprzez spalanie różnego rodzaju paliw. Źródłami emisji będą: indywidualne systemy grzewcze i energetyczne w zabudowie mieszkaniowej jednorodzinnej oraz ruch komunikacyjny (spaliny) związany z obsługą nowego zainwestowania. Mając na uwadze niewielką powierzchnię przeznaczoną pod zabudowę, ilość nowych źródeł będzie niewielka, tym samym wielkość emisji zanieczyszczeń pochodzących z systemów grzewczych. Celem ograniczenia negatywnego wpływu na lokalne warunki aerosanitarne istotne jest przestrzeganie przyjętych w projekcie planu zasad w zakresie zaopatrzenia w ciepło. Ustalenia projektu planu określają pokrycie potrzeb cieplnych poprzez indywidualne źródła dostarczania ciepła, z wykorzystaniem ekologicznych nośników energii (np. gaz, energia elektryczna, paliwo olejowe oraz odnawialne źródła energii). Również w zasadach ochrony środowiska przyrodniczego zawarto zapis obligujący do stosowania do celów grzewczych proekologicznych rozwiązań.
Teren objęty projektem planu posiada dostęp do sieci gazowej, co umożliwi wykorzystanie gazu, jako czynnika grzewczego. W rezultacie spowoduje to pozytywne oddziaływania pośrednie na stan atmosfery. Spalanie gazu daje mniejsze ilości zanieczyszczeń, niż różnej jakości paliwa stałe.

Realizacja ustaleń projektu planu w zakresie lokalnego układu komunikacyjnego nie powinna spowodować istotnego zwiększenia emisji zanieczyszczeń komunikacyjnych z uwagi na wprowadzenie ruchu związanego jedynie z obsługą projektowanego, lokalnego zainwestowania. 
Będzie to głównie ruch samochodów osobowych, związany z dojazdami do miejsca zamieszkania.
W odniesieniu do powietrza atmosferycznego przewiduje się: oddziaływania bezpośrednie (emisja zanieczyszczeń z ogrzewnictwa i emisja zanieczyszczeń komunikacyjnych), długoterminowe, stałe, lokalne, negatywne (małoznaczące, rozumiane, jako zauważalne, nie powodujące na przedmiotowych terenach i w ich otoczeniu przekroczeń standardów jakości powietrza, określonych obowiązującymi przepisami), brak oddziaływań znacząco negatywnych. 

W odniesieniu do klimatu wystąpią mało istotne, długotrwałe, lokalne zmiany mikroklimatyczne, związane ze wzrostem emisji ciepła do atmosfery. 

Środowisko biotyczne (flora, fauna), bioróżnorodność, gatunki i siedliska chronione
Na części terenu objętego projektowanym zainwestowaniem, dotychczas wolnym od zabudowy zostanie wprowadzona nowa zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna. Spowoduje to bezpośrednie, lokalne oddziaływanie na przyrodę ożywioną wyrażające się zmniejszeniem powierzchni biologicznie czynnej. Istniejąca tu szata roślinna tj. ubogie florystycznie sztuczne nasadzenia sosnowe na terenach leśnych ulegnie zniszczeniu w jej miejsce zostanie wprowadzona nowa wartość w postaci kultywowanej zieleni urządzonej i przydomowej. 

W wyniku realizacji projektu planu wyłączeniu z użytkowania leśnego podlegać będzie ok. 0,27ha gruntów leśnych (nasadzeń leśnych na gruntach prywatnych - monokultury sosnowe) położonych w sąsiedztwie istniejącej zabudowy, z przeznaczeniem pod zainwestowanie. Są to lasy sosnowe z ubogim runem zdominowanym przez trzcinnik piaskowy, w tym są to w części lasy zdegradowane, bądź samosiejki sosnowe.. Planowana do wylesienia powierzchnia leśna stanowi znikomy odsetek w ogólnej powierzchni lasów obszaru wsi i gminy.

Usunięcie tych mało cennych przyrodniczo zbiorowisk leśnych nie zainicjuje istotnej presji na większych obszarach. Na obszarze gminy charakteryzującej się wysoką lesistością (blisko 60%), w wielu przypadkach lokalizacji zabudowy na terenach leśnych w rzeczywistości wycinka drzewostanów ogranicza się do terenu przeznaczonego pod obiekt budowlany, pozostała część pozostaje niewylesiona. Ponadto standardy urbanistyczne zawarte w projekcie planu, dotyczące zachowania powierzchni biologicznie czynnej w obrębie poszczególnych działek zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej (50%), przy dodatkowo ustalonej wielkości powierzchni zabudowy (40%), pozwoli na zachowanie większego udziału powierzchni niezainwestowanej. 
Mając na uwadze powyższe, szata roślinna występująca na terenach przewidzianych do zainwestowania może ulec częściowemu zniszczeniu. Są to jednak tereny stosunkowo ubogie florystycznie - monokulturowe nasadzenia sosnowe i samosiejki sosnowe. Na przedmiotowych terenach, brak jest cennych zbiorowisk roślinnych i chronionych siedlisk przyrodniczych, brak również chronionych gatunków roślin i grzybów.

Teren objęty projektem planu nie przedstawia również wartości pod względem faunistycznym, stwierdzono tu występowanie jedynie gatunków objętych ochroną częściową takich jak: jeż, ryjówka, kret, mysz, polnik, nornica oraz ornitofauny . Są to gatunki mocno rozpowszechnione w skali lokalnej i w skali kraju, stąd niewielkie uszczuplenie miejsc ich bytowania nie spowoduje zagrożeń dla ich populacji. 

Przedmiotowy teren charakteryzuje się przeciętną wartością pod względem ornitologicznym. Występują w jego obrębie i otoczeniu warunki sprzyjające bytowaniu pospolicie występujących i niezagrożonych gatunków ptaków takich jak: sójka, kapturka,  pierwiosnek, piecuszek, bogatka, trznadel, zięba. Są to gatunki wymienione w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG, lecz nie zaliczają się do gatunków o niekorzystnym statusie w Europie. Wg prawa polskiego wymagają ochrony ścisłej, lecz nie wymagają ochrony czynnej i nie wymagają ochrony miejsc gniazdowania. W Polsce nie należą do gatunków zagrożonych, ujętych w Polskiej Czerwonej Księdze Zwierząt. Zainwestowanie przedmiotowego terenu nie spowoduje zagrożeń dla przetrwania tych gatunków, czy zagrożeń dla ich lokalnej populacji, gdyż miejsca do zakładania lęgów i żerowania zapewnią im rozległe tereny leśne oraz rolne z zakrzaczeniami znajdujące się na obszarze gminy.

Projektowane zainwestowanie, ze względu na charakter niskiej zabudowy nie będzie stanowić bariery dla migrujących ptaków. Zajęcie mało cennych przyrodniczo terenów, nie zainicjuje istotnej presji na przyrodę ożywioną na większych obszarach. 
Przewiduje się: oddziaływania bezpośrednie (uszczuplenie powierzchni biologicznie czynnej, małoznaczące pogorszenie warunków bytowania pospolitych gatunków fauny i ograniczenie ich przestrzeni życiowej, głównie żerowiskowej), długoterminowe, trwałe, negatywne (małoznaczące, rozumiane, jako zauważalne, niepowodujące zmian ilościowych i jakościowych w populacjach gatunków), miejscowe, lokalne, brak oddziaływań znacząco negatywnych ze względu na charakter projektowanego zainwestowania i brak chronionych siedlisk przyrodniczych oraz brak zajmowania szczególnie cennych siedlisk chronionej fauny (ornitofauny). 

Krajobraz


W wyniku realizacji projektu planu nastąpi w zasadzie tylko niewielkie przekształcenie krajobrazu. Będą to zmiany pośrednie wynikające z wprowadzenia zabudowy na terenach przestrzeni otwartych, lecz położonych w sąsiedztwie istniejącej zabudowy. W krajobrazie osadniczo - leśnym pojawi się nowy, stosunkowo niewielki powierzchniowo teren o charakterze zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Planowana zabudowa w sensie krajobrazowym, dzięki ograniczonej wysokości zostanie wkomponowana w tereny zieleni leśnej, która występuje w sąsiedztwie przedmiotowego terenu. Ponadto cechą charakterystyczną dla nowej zabudowy lokalizowanej w gminie na terenach leśnych jest niewielki stopień wylesień. Wiele nowych budynków o ciekawej architekturze pozostaje w otoczeniu lasów, występujących w granicach poszczególnych działek. Nie powoduje to dysharmonii z tradycyjną zabudową i naturalnym otoczeniem. Ponadto w celu zachowania ładu przestrzennego w projekcie planu zostały określone formy architektoniczne zabudowy oraz wskaźniki zagospodarowania działek, w tym procentowy udział powierzchni biologicznie czynnej. 
Oddziaływania realizacji projektowanego dokumentu w odniesieniu do krajobrazu będą miały charakter neutralny, przy wypełnieniu warunków dotyczących ładu przestrzennego, form architektonicznych nie spowodują skutków negatywnych.

Dziedzictwo kulturowe, zabytki

W związku z lokalizacją projektowanych funkcji na terenach wolnych od zabudowy nie wystąpią kolizje przestrzenne z obiektami zabytkowymi i strefami konserwatorskimi. Analogiczne na terenach projektowanego zainwestowania nie występują zewidencjonowane stanowiska archeologiczne. 

Dobra materialne, zdrowie i życie ludzi, w tym dotrzymanie norm akustycznych i ochrona przed promieniowaniem elektromagnetycznym
Zgodnie z ustawą Prawo wodne ochrona ludzi i ich mienia przed powodzią realizowana jest poprzez kształtowanie zagospodarowania przestrzennego dolin rzecznych oraz budowę 
i utrzymanie w należytym stanie technicznym budowli chroniących przed powodzią. 

Zgodnie z zapisami ustawy sporządza się wstępną ocenę ryzyka powodziowego, w której wskazuje się obszary narażone na niebezpieczeństwo wystąpienia powodzi, dla których sporządza się mapy zagrożenia powodziowego (MZP) i mapy ryzyka powodziowego. Dla gminy Bojanów w pierwszym cyklu nie zostały opracowane MZP. Teren objęty projektem planu ze względu na położenie w obrębie terasy wysokiej Łęgu znajduje się poza zasięgiem zagrożeń powodziowych, określonych w SUiKZP gminy. Stąd w wyniki realizacji projektu planu nie wystąpią zagrożenia tego rodzaju. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami wymagane jest zachowanie standardów akustycznych, określonych dla terenów chronionych pod względem akustycznym tj. terenów stałego pobytu ludzi. Normy akustyczne, w zależności od przeznaczenia terenu określa Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (tj.Dz.U. z 2014 roku poz. 112).

Przedmiotowy projekt planu dotyczy wyznaczenia nowego terenu pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, czego skutkiem będzie ruch komunikacyjny związany jedynie z obsługą lokalnego zainwestowania (dojazdy do miejsca zamieszkania). Nowy, stosunkowo niewielki teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej wyznaczono przy drodze gminnej o niewielkim natężeniu ruchu. Wobec powyższego nie przewiduje się oddziaływań powodujących przekroczenia standardów akustycznych i zagrożeń dla klimatu akustycznego. 

W wyniku analizy projektu planu pod kątem dotrzymania norm akustycznych na terenach objętych planem i na terenach sąsiadujących stwierdza się, iż wprowadzenie projektowanego zagospodarowania pozwoli na spełnienie wymagań prawnych w zakresie ochrony klimatu akustycznego. 
Funkcjonowanie projektowanego zainwestowania nie będzie wymagać lokalizacji urządzeń elektroenergetycznych, które powodowałyby znaczącą emisję promieniowania i pola elektromagnetycznego. Zatem planowane zagospodarowanie nie naruszy obowiązujących przepisów w zakresie ochrony przed promieniowaniem elektromagnetycznym
. 
Przewiduje się, iż realizacja projektu planu nie spowoduje zagrożenia dla zdrowia i życia ludzi oraz zagrożeń dla dóbr materialnych, oddziaływania na ludzi będą miały charakter neutralny. 

Zasoby naturalne (surowce)

Nie przewiduje się oddziaływań w związku z brakiem udokumentowanych zasobów kopalin na terenie objętym projektem planu. 
7. Analiza i ocena przewidywanych oddziaływań na cele i przedmiot ochrony oraz integralność i spójność obszarów Natura 2000

Oceny wpływu projektu planu na europejską sieć ekologiczną Natura 2000 dokonano poprzez analizę i ocenę przewidywanych oddziaływań na ustanowiony, obejmujący blisko 100% terenu gminy, obszar specjalnej ochrony ptaków Puszcza Sandomierska o kodzie PLB 180005. Wobec czego teren objęty projektem planu położony jest w granicach przedmiotowego Obszaru Natura 2000. Inny obszar Natura 2000 projektowany m.in. na terenie gminy - obszar mający znaczenie dla Wspólnoty Enklawy Puszczy Sandomierskiej o kodzie PLH180055 znajduje się bezsprzecznie poza zasięgiem oddziaływania projektowanego zainwestowania. Skrajna odległość terenu projektowanego zainwestowania od przedmiotowego obszaru Natura 2000 wynosi kilka km i oddzielony jest rozległymi terenami rolnymi i leśnymi. 
Poniższa tabela zawiera charakterystykę obszaru Natura 2000, sporządzoną w oparciu o Standardowy Formularz Danych.
Podstawowe dane dotyczące obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska
	Cel ochrony 
	Przedmiot ochrony 
	Zagrożenia 

	Ochrona populacji dziko występujących gatunków ptaków, utrzymanie i zagospodarowanie ich naturalnych siedlisk zgodnie z wymogami ekologicznymi, przywracanie zniszczonych biotopów oraz tworzenie biotopów.
	Gatunki ptaków wymienione w załączniku nr 2 do Rozporządzenia oraz ich naturalne siedliska.

Chronione gatunki ptaków- 43 gatunki ptaków wymienionych w załączniku do I Dyrektywy Ptasiej, w tym czterech gatunków o znaczeniu priorytetowym (bąk, derkacz, orlik krzykliwy i podgorzałka). Obszar cenny 
z punktu widzenia liczebności m.in. bociana czarnego, bociana białego, ptaków drapieżnych i derkacza, kraski podgorzałki i czapli białej świergotka polnego, lelka, dudka, dzięciołów, gąsiorka, skowronka borowego, trzmielojada, jarzębatki, potrzeszcza, kraski, żurawia ortolana. 

Naturalne siedliska i biotopy ptaków- wydmy śródlądowe z murawami napiaskowymi, starorzecza i naturalne eutroficzne zbiorniki wodne, suche wrzosowiska ciepłolubne, śródlądowe murawy napiaskowe, zmiennowilgotne łąki trzęślicowe, niżowe 
i górskie świeże łąki użytkowane ekstensywnie, torfowiska wysokie zdegradowane – zdolne do naturalnej i stymulowanej regeneracji, żyzne buczyny, grąd środkowoeuropejski 
i subkontynenetalny, łęgi wierzbowe, topolowe, olszowe i jesionowe, olsy źródliskowe. 
	Osuszanie terenów podmokłych, regulacja rzek, nieuregulowana gospodarka odpadami 
i ściekami, gospodarka leśna, łowiecka 
i kłusownictwo, fragmentacja ekosystemów rozbudowywaną siecią dróg i presja motoryzacji, brak waloryzacji oraz wielkoobszarowych obszarów chronionych wyższej rangi, chemizacja rolnictwa 
i nieprawidłowa gospodarka ziemią, zanieczyszczenie wód, powietrza i gleby 
w wyniku emisji z zakładów w Mielcu, Nisku, Stalowej Woli, Tarnobrzegu i Rzeszowie. 


Na postawie opracowania ekofizjograficznego stwierdza się, iż na analizowanym terenie i w jego otoczeniu nie zostały zinwentaryzowane cenne gatunki ptaków, będące szczególnie ważnymi przedmiotami ochrony obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska, występującymi na obszarze gminy Bojanów. Teren posiada przeciętną wartość ornitologiczną, charakterystyczną dla monokultur sosnowych, rozumianą jako brak zinwentaryzowanych na terenie gminy przedmiotów ochrony i jako możliwość (ze względu na występujące siedliska leśne) okresowego bytowania, bądź żerowania wielu pospolitych ptaków leśnych. Siedliska występujące w obrębie przedmiotowego terenu i w jego otoczeniu nie wyróżniają się większymi walorami w regionie. Tereny takie mogą być wartościowe dla zachowania pospolitych ptaków występujących w obszarze Natura 2000 Puszcza Sandomierska.
Identyfikacja i analiza przewidywanych oddziaływań generowanych przez projektowane zagospodarowanie na cele i przedmiot ochrony oraz integralność obszaru Natura 2000

Poniżej zidentyfikowano przewidywane oddziaływania generowane w wyniku realizacji omawianego projektu planu oraz przeanalizowano ich wpływ na cele, przedmiot ochrony i integralność przedmiotowego obszaru Natura 2000 w zależności od:

· rodzaju oddziaływania (bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane);

· trwałości ich występowania (krótkoterminowe, średnioterminowe, długoterminowe, stałe, chwilowe, czasowe);

Identyfikacji i analizy wpływu dokonano łącznie dla dwóch etapów – etapu budowy i etapu eksploatacji. 
Oddziaływania generowane przez realizację projektu planu, które potencjalnie mogą wpływać na cele ochrony obszaru chronionego to:
· w odniesieniu do terenu projektowanej zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej - wystąpią oddziaływania bezpośrednie ze względu na położenie w granicach obszaru Natura 2000, jednak niepowodujące zajmowania i niszczenia cennych siedlisk chronionych gatunków ornitofauny, będących przedmiotami ochrony, mogą wystąpić na niewielką skalę oddziaływania pośrednie (małoznaczące), długoterminowe, stałe związane z emisją zanieczyszczeń pochodzących z ogrzewnictwa indywidualnego, możliwe do ograniczenia poprzez stosowanie ekologicznych źródeł energii cieplnej oraz związane z emisją hałasu komunikacyjnego oraz wytwarzaniem ścieków bytowych (możliwe do ograniczenia poprzez wyposażenie w system odbioru i unieszkodliwiania ścieków), małoznaczące ze względu na stosunkowo niewielką liczbę projektowanych zabudowań; nie wystąpią zagrożenia i oddziaływania znacząco negatywne dla integralności obszaru z uwagi na zajęcie znikomego odsetka jego powierzchni, brak zajmowania siedlisk kluczowych dla jego funkcjonowania oraz małoznaczące oddziaływania pośrednie. 
Ocena przewidywanych oddziaływań na cele i przedmiot ochrony oraz integralność 
obszaru Natura 2000 
Na potrzeby oceny wpływu na cele i przedmiot ochrony oraz integralność i spójność obszaru Natura 2000 zastosowano kryteria określające na ile utrzymany zostanie korzystny status ochrony obszaru chronionego. 

Analizowano i oceniono czy i w jakim stopniu projektowane w planie przeznaczenie terenu i wynikające z jego realizacji oddziaływanie: 

· zmniejszy zasięg siedlisk podlegających ochronie, 

· zachowane zostaną specyficzne struktury i funkcje oraz typowe siedliska gatunków chronionych, 

· zmniejszy się liczebność gatunków chronionych, 

· ograniczony zostanie zasięg ich występowania, 

· zapewniona zostanie wystarczająco duża powierzchnia siedlisk dla bytowania gatunków chronionych,
· zachowana zostanie spójność obszaru chronionego i sieci obszarów. 

Możliwe oddziaływanie na cele i przedmiot ochrony oraz integralność i spójność obszarów Natura 2000 określano, jako:

Oddziaływanie pozytywne 

Oddziaływanie bezpośrednio związane z ochroną obszaru Natura 2000 lub wynikające z tej ochrony. 
Oddziaływanie neutralne
Wpływ nieznaczący - oddziaływanie niepowodujące negatywnych oddziaływań dla właściwego stanu ochrony. 
Oddziaływanie znacząco negatywne
Istotny wpływ negatywny – oddziaływanie powodujące zagrożenia dla właściwego stanu ochrony.

W odniesieniu do celu i przedmiotów ochrony obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska nie przewiduje się oddziaływań pozytywnych. Nie przewiduje się również oddziaływań znacząco negatywnych ze względu na:

· brak większego znaczenia dla obszaru Natura 2000 terenów projektowanego zainwestowania oraz ich przeciętną wartość ornitologiczną;

· brak w otoczeniu terenów projektowanego zainwestowania kluczowych struktur przyrodniczych dla bytowania gatunków o znaczeniu priorytetowym;

· stosunkowo niewielkie ograniczenie przestrzeni bytowania i żerowania ptaków pospolitych w obszarze Natura 2000, które zapewniają w szerokim zakresie tereny przyległe; 

· przewidywane pośrednie oddziaływania nie powodujące naruszenia standardów poszczególnych elementów środowiska;

· przewidywany miejscowy zasięg oddziaływań pośrednich nie wykraczający poza tereny zainwestowania. 

Przewiduje się, iż oddziaływania na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska będą miały charakter neutralny, stąd nie należy spodziewać się zagrożeń dla jego integralności, rozumianej jako spójność czynników strukturalnych i funkcjonalnych warunkujących zrównoważone trwanie populacji gatunków i siedlisk przyrodniczych, będących celem ochrony obszaru. Realizacja projektu planu nie spowoduje zaburzeń w funkcjonowaniu obszaru Natura 2000. W rejonie obszaru objętego planem zostanie zapewniona wystarczająco duża powierzchnia siedlisk dla bytowania gatunków pospolitych, występujących na terenach projektowanych do zainwestowania.
Projektowane zmiany zagospodarowania terenów nie będą miały istotnego wpływu na obszar Natura 2000 Puszcza Sandomierska i nie kwalifikują się do działań wymienionych w artykule 33 ust. 1 Ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 o ochronie przyrody.

8. Ocena oddziaływań generowanych ustaleniami projektu planu na korytarze ekologiczne migracji dużych ssaków
W dokumencie „Projekt korytarzy ekologicznych łączących europejską sieć Natura 2000 w Polsce” 
 (model hipotetyczny) (Jędrzejewski i in. 2005), zostały wyznaczone lądowe (leśne) korytarze ekologiczne migracji dużych ssaków lądowych. W opracowaniu wyznaczone zostały korytarze migracji dużych zwierząt leśnych na terenie Polski w oparciu o wieloletnie analizy migracji wilków i rysi (jako gatunków wskaźnikowych) oraz w oparciu o analizy stopnia lesistości i zabudowy terenów potencjalnych korytarzy ekologicznych. Wyróżniono 7 korytarzy głównych, z których każdy łączy tereny położone na przeciwległych krańcach kraju (korytarze międzynarodowe). Stanowią one ważne ogniwo łączności ekologicznej zarówno w skali Polski jak i Europy. Pozostałe korytarze łączące obszary położone wewnątrz kraju z korytarzami głównymi oraz zapewniają wariantowość dróg migracji, nazwano korytarzami krajowymi. Ochrona korytarzy ma na celu zapewnienie łączności siedlisk dużych ssaków lądowych. Dla leśnych korytarzy ekologicznych najbardziej istotne są zagrożenia związane z przecięciem się tras migracji zwierząt i wyznaczonych korytarzy przebiegu autostrad, dróg ekspresowych, dróg krajowych oraz linii kolejowych o znacznym natężeniu ruchu. 

Przez zwarte kompleksy leśne występujące na obszarze gminy, położone po obu stronach doliny Łęgu przebiega wyznaczony w wyż. wym. opracowaniu korytarz Południowo – Centralny łączący Roztocze z Borami Dolnośląskimi, powiązany z terenem Ukrainy przez obszar kompleksów leśnych na Roztoczu. 
Teren objęty planem o stosunkowo niewielkiej powierzchni, położony jest wprawdzie na terenach leśnych, lecz w sąsiedztwie istniejącej zabudowy, jego lokalizacja nie ingeruje we wnętrze kompleksu leśnego, pełniącego rolę korytarza migracji dużych ssaków. Realizacja projektu planu w proponowanej wersji nie spowoduje powstawania barier dla tras migracji zwierząt, stąd nie należy spodziewać się zagrożeń dla prawidłowego funkcjonowania korytarza głównego wskazanego na obszarze gminy. 
9. Rozwiązania mające na celu zapobieganie, usuwanie barier, ograniczanie i kompensację przyrodniczą przewidywanych negatywnych oddziaływań na środowisko

W wyniku przeprowadzonej analizy nie przewiduje się znaczących negatywnych oddziaływań na poszczególne elementy środowiska oraz cele, przedmiot ochrony i integralność obszarów Natura 2000. Zatem nie jest konieczne przedstawianie rozwiązań mających na celu zapobieganie i ograniczanie istotnego negatywnego wpływu na środowisko. Niemniej z uwagi na zasadę przezorności, fakt położenia omawianego terenu: w obrębie OSO Natura 2000 Puszcza Sandomierska, w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych 425 niezbędne jest przedstawienie rozwiązań zapobiegających potencjalnym negatywnym oddziaływaniom. 

Na etapie opracowania projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego potencjalne negatywne oddziaływania zostaną wyeliminowane w wyniku realizacji ustalonych 
w projekcie planu wymagań i rozwiązań dotyczących:

· budowy i skutecznego wykorzystania uzbrojenia technicznego terenu ze szczególnym uwzględnieniem gospodarki ściekowej, utylizacji i zagospodarowania odpadów; 

· realizacji rozwiązań w zakresie odprowadzania i oczyszczania wód opadowych 
i roztopowych z terenów uszczelnionych w sposób zapewniający pełną ochronę przed przenikaniem zanieczyszczeń do gruntu, wód powierzchniowych i podziemnych;
· stosowania w indywidualnych systemach grzewczych rozwiązań proekologicznych z wykorzystaniem ekologicznych nośników, pozwalających minimalizować „niską emisję” zanieczyszczeń do powietrza;
· zachowania 50% powierzchni biologicznie czynnej w obrębie poszczególnych działek; 
· obowiązku uwzględnienia przy realizacji inwestycji warunków wynikających z przebiegu sieci infrastruktury technicznej poprzez zachowanie wymaganych przepisami odległości lokalizowanych obiektów od tych sieci;
· wymogu zachowania standardów akustycznych określonych w przepisach odrębnych, w zależności od funkcji terenu.
W związku z przewidywanym brakiem istotnych negatywnych oddziaływań na środowisko, 
w tym na obszary Natura 2000 oraz brakiem niebezpieczeństwa nieodwracalnego zniszczenia bioróżnorodności (zajmowania szczególnie cennych chronionych siedlisk przyrodniczych i siedlisk chronionych gatunków priorytetowych) nie zachodzi potrzeba przeprowadzenia działań kompensacyjnych. 

10. Rozwiązania alternatywne do rozwiązań przyjętych w projekcie planu

Zgodnie z art. 51 ust. 3b) ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko zakres prognozy oddziaływania na środowisko powinien obejmować przedstawienie rozwiązań alternatywnych do rozwiązań przyjętych w projekcie planu, w szczególności w odniesieniu do obszarów Natura 2000. 

W przypadku przedmiotowego projektu planu lokalizacja projektowanej funkcji zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej z wniosków lokalnej społeczności – właścicieli działek. Zatem przedstawienie innych rozwiązań lokalizacyjnych jest utrudnione, również ze względu na szczupłość terenów inwestycyjnych na terenie gminy, wynikającą m.in. z uwarunkowań przyrodniczych. (wysoka lesistość ok. 60%, tereny prawnie chronione - obszar Natura 2000, zajmujący blisko 100% powierzchni gminy, tereny wymagające ochrony - korytarz ekologiczny rzeki Łęg) oraz zagrożeń powodziowych.
Ponadto w wyniku przeprowadzonej analizy nie przewiduje się znaczących negatywnych oddziaływań na cele, przedmiot ochrony i integralność obszaru Natura 2000, ustanowionego na terenie gminy. Realizacja projektu planu nie spowoduje znaczących negatywnych oddziaływań na obszar Natura 2000, przede wszystkim ze względu na niską wartość florystyczną terenu oraz brak kluczowych struktur i kluczowych gatunków będących celem i przedmiotem ochrony na przedmiotowym obszarze Natura 2000. Zmiana lokalizacji planowanego zagospodarowania, mogłaby się wiązać z zajęciem nowych terenów położonych również w obszarze Natura 2000.
W zakresie ochrony środowiska, w tym wykorzystania infrastruktury technicznej, chroniącej środowisko projekt ustaleń wyczerpuje rozwiązania proekologiczne. 

11. Informacja o możliwym transgranicznym oddziaływaniu

Ze względu na odległe usytuowanie obszaru gminy Bojanów w stosunku do granic Państwa oraz brak potencjalnych źródeł, których oddziaływanie mogłoby wykraczać poza terytorium RP nie zachodzą przesłanki do przeprowadzenia transgranicznej oceny oddziaływania na środowisko.

12. Wskazanie napotkanych trudności wynikających z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy

Ze względu na znaczny postęp w zakresie opracowań w sferze ochrony środowiska, do których należą: oceny stanu jakości wód, oceny stanu jakości powietrza w zasadzie nie napotkano zasadniczych trudności przy sporządzaniu niniejszego opracowania. 
13. Podsumowanie i wnioski

Celem prognozy oddziaływania na środowisko była ocena czy i w jaki sposób realizacja projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Przyszów Burdze III może oddziaływać na obszary Natura 2000 i środowisko, czy i w jakim stopniu ustalenia projektowanego dokumentu sprzyjają zrównoważonemu rozwojowi. 

W wyniku przeprowadzonych analiz i ocen prognozuje się, iż nowe zainwestowanie projektowane w planie będzie miało w przewadze wpływ neutralny oraz negatywny na środowisko (rozumiany jako oddziaływanie zauważalne, lecz nie powodujące naruszenia standardów środowiskowych). Nie przewiduje się oddziaływań znacząco negatywnych. 
Nie przewiduje się oddziaływań znacząco negatywnych tj. powodujących zasadniczą zmianę określonych parametrów jakości środowiska, zagrożenia dla liczebności i bioróżnorodności gatunków, zagrożenia dla obszarów przyrodniczo i krajobrazowo cennych. 

Realizacja projektu ustaleń przedmiotowego dokumentu nie spowoduje znaczącego negatywnego oddziaływania na cele, przedmiot ochrony i integralność obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska. W odniesieniu do celów i przedmiotów ochrony obszaru Natura 2000 przewiduje się wpływ neutralny.

Nie przewiduje się zagrożeń dla utrzymania właściwego stanu ochrony gatunków i ich siedlisk w obrębie obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska.

Zmiana sposobu użytkowania i zagospodarowania terenu objętego projektem planu nie kwalifikuje się do działań wymienionych w artykule 33 ust. 1 Ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 
o ochronie przyrody.

Powyższe stwierdzenia są uwarunkowane wypełnieniem wymienionych w pkt. 9 działań i rozwiązań zapobiegawczych oraz minimalizujących i/lub eliminujących potencjalne negatywne oddziaływania na środowisko i obszar Natura 2000. Wymienione rozwiązania mające znaczenie dla uzyskania optymalnych efektów w zakresie ochrony środowiska zawarto w projektowanym dokumencie, określając warunki realizacji jego założeń. 

14. Propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień projektu planu oraz częstotliwości ich przeprowadzania 

Zgodnie z art.51 ust. 2 pkt. 1c) ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko prognoza oddziaływania na środowisko winna zawierać propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwości jej przeprowadzania. 
Równocześnie art. 55 ust. 5 wyżej wymienionej ustawy mówi, iż organ opracowujący projekt dokumentu jest obowiązany prowadzić monitoring skutków realizacji postanowień przyjętego dokumentu w zakresie oddziaływania na środowisko. 

Ze względu na charakter projektu planu (zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna) 
i przewidywany brak znaczącego oddziaływania na środowisko, wynikający z realizacji uwarunkowanej szeregiem ustaleń minimalizujących negatywny wpływ na środowisko, nie przewiduje się konieczności przeprowadzania specjalnego monitoringu skutków postanowień dokumentu w odniesieniu do środowiska. 

Monitoring jakości elementów środowiska proponuje się realizować w zakresie wynikającym z obwiązujących przepisów dotyczących państwowego monitoringu środowiska, zgodnie z planami monitoringu opracowywanymi przez Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska w Rzeszowie oraz Państwowy Instytut Geologiczny zobligowany do wykonywania badań i oceny stanu jednolitych części wód podziemnych. 

Analiza skutków realizacji postanowień przedmiotowego dokumentu może być ponadto wykonana w ramach oceny aktualności planów sporządzanych przez wójta gminy. Obowiązek wykonywania takich analiz wynika z art. 32 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 roku. Ocenę taką winno się sporządzać co najmniej raz w ciągu kadencji. Z tą samą częstotliwością proponuje się wykonywać analizę skutków realizacji postanowień przedmiotowego dokumentu. W analizie takiej proponuje się zwrócić szczególną uwagę na:

· realizację planu w zakresie zachowania określonej w ustaleniach planu powierzchni biologicznie czynnej;

· stopień realizacji i wykorzystania infrastruktury technicznej (sieć kanalizacyjna, gazowa) umożliwiającego minimalizację negatywnych oddziaływań na środowisko. 
15. Wykaz materiałów wykorzystanych przy opracowaniu prognozy

1. Geografia fizyczna Polski PWN Warszawa 1988r.

2. Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego. Rzeszów 2002r. Podkarpackie Biuro Planowania Przestrzennego w Rzeszowie.
3. Dokumentacja hydrogeologiczna GZWP nr 425,426,427. PRO-GEO Sp. z o.o. Kraków 1995r. 

4. Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego gminy Bojanów. Bojanów 2003r. z póżn. zm.
5. Opracowanie ekofizjograficzne podstawowe dla potrzeb miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu nr 14 w m. Przyszów – Burdze w gminie Bojanów. Usługowy Zakład Fizjografii i Geologii Inżynierskiej. Rzeszów grudzień 2013r. 

6. Analiza zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Przyszów Burdze III oraz stopnia zgodności przewidywanych rozwiązań z ustaleniami Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego gminy Bojanów. Bojanów- luty 2014 r.

7. Program ochrony środowiska dla gminy Bojanów na lata 2016 – 2019 z perspektywą do roku 2023.Bojanów 2016r.
8. Strategia Rozwoju Gminy Bojanów na lata 2015 – 2022.Bojanów grudzień 2015r.
9.  Raport o stanie środowiska w województwie podkarpackim w latach 2013 - 2015. WIOŚ Rzeszów 2016r.

10. Roczna ocena jakości powietrza w województwie podkarpackim w roku 2012, 2013, 2014, 2015, 2016. WIOŚ Rzeszów 2013r.2014r, 2015r, 2016r,. 2017r. 

11. Ocena wyników badań wód podziemnych w 2016 roku. WIOŚ Rzeszów 2017r. 
12. Program ochrony powietrza dla strefy podkarpackiej – z uwagi na stwierdzone przekroczenie poziomu dopuszczalnego pyłu zawieszonego PM 10, poziomu dopuszczalnego pyłu zawieszonego PM 2,5 oraz poziomu docelowego benzo(a)pirenu  wraz z Planem Działań Krótkoterminowych. określony uchwałą Nr XXX/544/16 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 29 grudnia 2016 roku..

13. Standardowy Formularz Danych i mapy obszaru mającego znaczenie dla Wspólnoty Dolina Dolnego Sanu. http://natura2000.gdos.gov.pl 
14. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 12 stycznia 2011 roku w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków (Dz. U. z 2011r Nr 25 poz.133 z póżn. zm.) – z załącznikami.
15. Wytyczne Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie (do prognoz oddziaływania na środowisko). maj 2009r.
16. Ogólne zalecenia dla ochrony typów siedlisk oraz gatunków zwierząt (poza ptakami) i roślin wymienionych w załącznikach I i II Dyrektywy Siedliskowej, przewidywane na terenach Specjalnych Obszarów Ochrony sieci Natura 2000 w Polsce. Joanna Perzanowska. 
17. Specyfika ocen oddziaływania na środowisko dotyczących ochrony obszarów Natura 2000 Przemysław Chylarecki Muzeum i Instytut Zoologii PAN.
18. Zakres ochrony ptaków i zasady gospodarowania na obszarach proponowanych do objęcia ochroną jako obszary specjalnej ochrony, powoływane w ramach systemu NATURA 2000 w Polsce. Maciej Gromadzki, Jadwiga Gromadzka, Arkadiusz Sikora, Maria Wieloch Zakład Ornitologii PAN.
19. Zarządzanie obszarami Natura 2000. MŚ wrzesień 2008r.

20. Plan gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły. (Dz.U. z 2016 r. poz. 1911).

21. Wstępna ocena ryzyka powodziowego. Grudzień 2011r. Prezes Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej.
22. Plan Zarządzania Ryzykiem Powodziowym dla Regionu Górnej Wisły. (Dz.U. z 2016 r. poz. 1841)

23. Mapy zagrożenia powodziowego http://mapy.isok.gov.pl 

� Zgodnie z ustaleniami obowiązującego Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego w tej części województwa m.in. na obszarze gminy Bojanów, w tym na terenie objętym  ww. projektem planu, planuje się utworzenie Parku Krajobrazowego Puszczy Sandomierskiej. Departament Ochrony Środowiska Urzędu Marszałkowskiego poinformował w piśmie znak: OS.I.7120.43.2011.MR z dnia 17.11.2011r.(na potrzeby opracowania projektu planu aktualność potwierdzona mailem z dnia 25.07.2014r.), że w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Podkarpackiego nie są prowadzone żadne prace zmierzające do realizacji planowanego PK Puszczy Sandomierskiej. W związku z powyższym na przedmiotowych terenach nie obowiązują żadne ograniczenia wynikające z przepisów prawa odnoszących się do parków krajobrazowych.


� Jednolite części wód powierzchniowych - oddzielny i znaczący element wód powierzchniowych, taki jak: 1) jezioro lub inny naturalny  zbiornik wodny; 2) sztuczny zbiornik wodny; 3) struga, strumień, potok, rzeka, kanał lub ich części; 4) morskie wody wewnętrzne, wody przejściowe lub wody przybrzeżne (na podstawie ustawy z 18 lipca 2001 r. Prawo wodne – t.j. Dz.U.2017 poz. 1121);


� Jednolita części wód podziemnych – określona objętość wód podziemnych występująca w obrębie warstwy wodonośnej lub zespołu warstw wodonośnych (na podstawie ustawy z 18 lipca 2001 r. Prawo wodne – t.j. Dz.U. 2017 poz. 1121);


� RDW wyróżnia trzy rodzaje JCW: naturalne, silnie zmienione (których charakter został w znacznym stopniu zmieniony w wyniku działalności człowieka) i sztuczne (powstałe w wyniku działalności człowieka).


� Na podstawie opracowania ekofizjograficznego sporządzonego na potrzeby projektu planu.


� Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 października 2014 r. w sprawie ochrony gatunkowej roślin (Dz.U. z 2014 r. poz. 1409), Rozporządzenie MŚ z dnia 13 kwietnia 2010 roku w sprawie siedlisk przyrodniczych oraz gatunków będących przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, a także kryteriów wyboru obszarów kwalifikujących się do uznania lub wyznaczenia jako obszary Natura 2000 (tj. Dz.U. z 2014 r. poz. 1713) oraz Rozporządzenie MŚ z dnia 9 października w sprawie ochrony gatunkowej grzybów (Dz.U. z 2014 r. poz. 1408).


� J.w. Rozporządzenie MŚ z dnia 13 kwietnia 2010 roku (tj. Dz.U. z 2014 roku poz.1713). 


� Kryteria jakości powietrza oraz zasady i mechanizmy jego ochrony i poprawy regulują przepisy ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo 


 ochrony środowiska (t.j. Dz. U. z 2017r.  poz. 519 z późn. zm.)  wraz z przepisami wykonawczymi. 


� Zgodnie z  wyż. wym. ustawą od roku 2010 województwo podzielono na dwie strefy: strefę miasta Rzeszów i strefę podkarpacką, obejmującą pozostałą część obszaru województwa. 


� Substancje wymagające oceny pod kątem spełnienia kryteriów ustalonych w celu ochrony zdrowia to: zanieczyszczenia gazowe (dwutlenek azotu, dwutlenek siarki, tlenek węgla, benzen i ozon) oraz pyłowe (pył PM10 – pył zawieszony o średnicy ziaren poniżej 10μm oraz zawartość w pyle metali (ołów, arsen, kadm, nikiel) i węglowodoru - benzo(a)pirenu, pył zawieszony PM2.5 o średnicy ziaren poniżej 2,5 μm.


� Program ochrony powietrza dla strefy podkarpackiej - z uwagi na stwierdzone przekroczenie poziomu dopuszczalnego pyłu zawieszonego PM10, poziomu dopuszczalnego pyłu zawieszonego PM2,5 oraz poziomu docelowego benzo(a)pirenu wraz z Planem Działań Krótkoterminowych., określony uchwałą Nr XXX/544/16 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 29 grudnia 2016 roku.


� Stan ekologiczny określa strukturę i funkcjonowanie ekosystemu wodnego, porównywany jest ze stanem referencyjnym tj. stanem zbliżonym do naturalnego; nadawane klasy odpowiadają stopniowi odchylenia od stanu referencyjnego: I klasa –bardzo dobry stan, II klasa – dobry stan, III klasa – umiarkowany stan, IV klasa – słaby stan, V klasa – zły stan. W przypadku potencjału ekologicznego części wód silnie zmienionych lub sztucznych I klasa oznacza maksymalny potencjał, II klasa - dobry potencjał, III klasa - umiarkowany potencjał, IV klasa - słaby 


potencjał i V klasa - zły potencjał. 


� Stan chemiczny określa się na podstawie wskaźników chemicznych (stężeń substancji szkodliwych dla środowiska wodnego); Jednolite części wód powierzchniowych (JCW) - oddzielny i znaczący element wód powierzchniowych, taki jak: 1) jezioro lub inny naturalny  zbiornik wodny; 2) sztuczny zbiornik wodny; 3) struga, strumień, potok, rzeka, kanał lub ich części; 4) morskie wody wewnętrzne, wody przejściowe lub wody przybrzeżne (na podstawie ustawy z 18 lipca 2001 r. Prawo wodne – j.t. Dz.U.2017 poz. 1121);


� Cele określone w Ramowej Dyrektywie Wodnej, dotyczą osiągnięcia dobrego stanu wód do roku 2015.klasyfikacja wyróżnia dwa stany: dobry i poniżej dobrego. 


� Stan wód, zarówno dla części wód o statusie naturalnych, jak i silnie zmienionych oraz sztucznych określa się jako: dobry i zły.


� Cele określone w Ramowej Dyrektywie Wodnej, dotyczą osiągnięcia dobrego stanu wód do roku 2015.


� Stan chemiczny wód podziemnych określa się jako dobry (I-III klasa jakości) i słaby (IV i V klasa jakości).


� Dopuszczalne poziomy hałasu w zależności od przeznaczenia terenu określa Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 roku w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (t.j. Dz.U. z 2014 roku poz. 112 ).


� Plan zarządzania ryzykiem powodziowym dla obszaru dorzecza Wisły przyjęty Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 18 października 2016 roku (Dz. U. z 2016 r. poz. 1841)


� W grudniu 2011 roku dla obszaru kraju opracowano „Wstępną ocenę ryzyka powodziowego”, która wskazywała obszary wymagające w pierwszej kolejności opracowanie map zagrożenia i ryzyka powodziowego. We „Wstępnej ocenie ryzyka powodziowego” na terenie gminy Bojanów wskazano jedynie zasięgi powodzi historycznych (powódź w 2010 roku), które obejmowały terasę zalewową rzeki Łęg.


� Wartość przeciętna – brak zinwentaryzowanych cennych gatunków ptaków rzadkich i zagrożonych, teren stwarza możliwość i jest wartościowy dla bytowania, okresowego występowania oraz żerowania wielu pospolitych gatunków ptaków.


� Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody (tj. Dz. u.  2016r. poz. 2134).


� Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 października 2003 r. (Dz. U. Nr 192, poz. 1883) w sprawie dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w środowisku oraz sposobów sprawdzania dotrzymania tych poziomów.





� Opracowanie zaktualizowane w latach 2010-2012 przez Instytut Biologii Ssaków PAN w Białowieży (dawniej ZBS PAN w Białowieży).
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