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PROTOKÓŁ  Nr 1/2004

z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych Rady Gminy Bojanów odbytego w dniu                    27 stycznia 2004 roku w Urzędzie Gminy Bojanów.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji oraz Zaproszone osoby wg załączonej do protokołu listy obecności.

Tematyka posiedzenia:

1. Analiza, ocena i opinia  projektu budżetu gminy na 2004 rok.

2. Opracowanie planu pracy Komisji na 2004 rok.

3. Sprawy różne.

Przewodniczący Komisji – Pan Robert Sałęga otworzył posiedzenie Komisji, przywitał uczestników posiedzenia oraz przedstawił proponowaną tematykę posiedzenia.

Ad. 1

Przewodniczący Komisji – Pan Robert Sałęga zwrócił się z prośbą do Wójta Gminy                    o przedstawienie ogólnych założeń projektu budżetu gminy na 2004 rok.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że głównym zadaniem zaplanowanym w budżecie gminy jest budowa sieci wodociągowej we wsi Przyszów Burdze oraz częściowa budowa wodociągu w Przyszowie. Wójt Gminy poinformował, że istnieje realna szansa budowy sieci wodociągowej również w miejscowości Laski pod warunkiem pozyskania                   w trakcie roku środków finansowych na ten cel. Generalnie większość środków budżetu gminy proponowanych na realizację zadań związanych z infrastrukturą została przeznaczona na wodociągowanie.

Następnie Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że  z ubiegłego roku pozostały jeszcze zobowiązania finansowe związane z budową szkoły w Przyszowie Zapuściu i w tym roku nastąpi zapłata za prace wykonane w 2003 roku.

Zostanie również zawarte porozumienie z Zarządem Dróg Wojewódzkich w zakresie budowy chodnika w Bojanowie przy ul. Tarnobrzeskiej oraz ścieżki pieszo – rowerowej od Krochowej w kierunku Stanów.

W dalszej informacji w zakresie założeń projektu budżetu gminy na 2004 rok Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że w dziale 921 – Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego zaplanowano środki finansowe na poziomie ubiegłego roku.

Zasygnalizował również, że widoczny jest brak integracji między Gminną Biblioteką Publiczną a Gminnym Ośrodkiem Kultury. Społeczeństwo oczekuje, aby działalność placówek kulturalnych była widoczna na arenie gminnej w szerszym zakresie.

Dalej Wójt Gminy poinformował, że przy Miejskim  Domu Kultury w Stalowej Woli powstał Związek Gmin i w porozumieniu z innymi gminami MDK będzie  koordynował cykl imprez na terenie powiatu. Wójt nadmienił, że w Gminie Radomyśl odbędzie się spotkanie przedstawicieli Związku Gmin w tej sprawie, które będzie miało charakter roboczy                     i chciałby, aby wspólnie z nim w tym spotkaniu uczestniczyli również Dyrektor GOK                  i Dyrektor GBP.

Przewodniczący Komisji – Pan Robert Sałęga zwrócił się z prośbą do Skarbnika Gminy               o przedstawienie planu budżetu gminy na 2004 rok.

Skarbnik Gminy – Janina Lesiczka  przedstawiła projekt budżetu gminy na 2004 rok.

W dyskusji nad projektem budżetu gminy głos zabrał członek Komisji – Pan Wiesław Majdański, występując z zapytaniem ile środków planuje się przeznaczyć na remont dróg powiatowych?

Skarbnik Gminy – Pani Janina Lesiczka wyjaśniła, że jeżeli będzie zawarte porozumienie        z Zarządem Dróg Powiatowych w sprawie partycypacji w kosztach  remontów na drogach powiatowych wówczas będzie można określić kwotę na ten cel.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że w tym roku chciałby partycypować z Zarządem Dróg Wojewódzkich w kosztach  związanych z budową chodnika w Bojanowie    i ścieżki pieszo – rowerowej w Stanach.

Przewodnicząca Rady Gminy – Pani Stanisława Marut zasugerowała, aby w tym roku prowadzić również rozmowy z Zarządem Dróg Powiatowych w sprawie remontów dróg powiatowych na terenie gminy i być może przy wspólnym finansowaniu będzie można położyć dywanik asfaltowy na chociażby jednym odcinku drogi powiatowej na terenie gminy.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz powiedział, że z doświadczenia ubiegłego roku nie chciałby deklarować propozycji kwoty na drogi powiatowe, tylko oczekuje inicjatywy w tej sprawie od Zarządu Dróg Powiatowych.

Przewodniczący Komisji – Pan Robert Sałęga nawiązał do sprawy konieczności remontów dróg po wodociągowaniu gminy.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że w tej sprawie został spisany protokół z przedsiębiorstwem wykonującym wodociągowanie i w terminie wiosennym mają przystąpić do naprawy dróg.

W dalszej dyskusji nad projektem budżetu gminy Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz wyjaśnił, że na działalność Gminnego Zakładu Usług Komunalnych będzie przekazana dotacja na pokrycie różnicy cen wody po ustaleniu taryf dla zbiorowego zaopatrzenia                 w wodę  i dotacji do usuwania przez GZUK odpadów stałych.

Skarbnik Gminy – Pani Janina Lesiczka poinformowała, że w tegorocznym budżecie gminy planuje się kredyt bankowy w wysokości 600.000,00 zł.

Skarbnik Gminy poinformowała również, że w tym roku Gmina nie otrzyma dotacji na wypłatę dodatków mieszkaniowych ani też subwencji na zapłatę za oświetlenie uliczne, ponieważ z tym rokiem są to zadania własne gminy i samorząd zabezpiecza środki na te cele we własnym zakresie.

W dyskusji nad oświetleniem ulicznym na terenie gminy Komisja wyraziła opinię, że niektóre lampy oświetlenia ulicznego, które świecą w polach kwalifikowałyby się do zamontowania ich w miejsca bardziej potrzebne przy drogach i skrzyżowaniach.

Członek Komisji – Pan Wiesław Majdański nawiązał do sprawy przełożenia lampy oświetlenia ulicznego w Bojanowie przy ul. Rzeszowskiej  na tzw. „Dąbrówce”

Członek Komisji – Pan Paweł Wyka nawiązał do sprawy zamontowania lamp oświetlenia ulicznego przy przystankach autobusowych w Cisowym Lesie i  zwrócił się z zapytaniem, czy będzie możliwość zamontowania lamp oświetlenia ulicznego na słupach telekomunikacji.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że będzie rozmawiał z Telefonią Pilicką w tej sprawie.

Analizując dział – Kultura fizyczna i sport – Przewodniczący Komisji zaproponował zmniejszyć środki planowane w tym dziale w kwocie 50.000,00 zł do poziomu ubiegłego roku na 40.000,00 zł, a kwotę 10.000,00 zł przeznaczyć na wodociągowanie gminy.

Komisja w wyniku głosowania przyjęła powyższy wniosek jednogłośnie.

W punkcie dotyczącym analizy działu – Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz powiedział, że chciałby usłyszeć od dyrektorów instytucji kultury informację na temat działalności i wykorzystania dotacji w jednostkach kultury           w minionym roku.

Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Bojanowie – Pani Halina Sobolewska powiedziała, że działalności Biblioteki nie można łączyć z działalnością Domu Kultury. W bibliotekach jest typowo pedagogiczna praca, biblioteki przekazują wiedzę i są bliższe edukacji niż kulturze widowiskowej. Biblioteki prowadzą działalność oświatową, która przejawia się na rozwoju czytelnictwa, przekazywaniu wiedzy i zachęcaniu do czytelnictwa. Są to jedyne placówki, które pomagają w wykształceniu. Książki są drogie i są kupowane tylko do biblioteki centralnej, nie ma elektronicznych zbiorów. Wszystko drożeje, a budżet na kulturę jest planowany na poziomie ubiegłego roku. Brakuje środków na podstawową działalność, nawet na zakup folii niezbędnej do oprawy książek. W bibliotece potrzebne są środki na zakup oprogramowania. Biblioteki mogą współdziałać z Domami Kultury w zakresie udzielania pomocy w przygotowaniu scenariuszy organizowanych imprez. Jeżeli chodzi                 o warunki pracy to w niektórych bibliotekach pracownicy nie mają płacone za opalanie               w piecach.

Biorąca udział w posiedzeniu w zastępstwie Dyrektora GOK  Pani Aleksandra Kotwica – Kierownik WDK w Maziarni poinformowała, że w domach kultury brakuje środków na prowadzenie działalności i można powiedzieć, że jest wegetacja tych placówek. Pracownicy zatrudnieni na ½ etatu wiele prac remontowych w tych obiektach wykonują z udziałem swoich rodzin. Jeżeli chodzi o prace porządkowe w obiektach kultury to istnieje konflikt między biblioteką a domem kultury.

Przewodnicząca Rady Gminy – Pani Stanisława Marut zasygnalizowała, że Dyrektorzy instytucji kultury powinni zawrzeć porozumienie w kwestii podziału kosztów utrzymania bibliotek i domów kultury, aby uniknąć nieporozumień w tym zakresie.

Dyrektor GBP – Pani Halina Sobolewska nadmieniła, że w rozmowie z Dyrektorem GOK zostało ustalone, że biblioteki będą płaciły koszty mediów w przeliczeniu na zajmowaną powierzchnię.

Przewodniczący Komisji – Pan Robert Sałęga wyraził opinię, że należałoby  ustalić koszty utrzymania budynków proporcjonalnie do powierzchni zajmowanej przez daną jednostkę.

Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej – Pani Halina Sobolewska zwróciła się z prośbą, aby na działalność instytucji kultury oddzielić odrębnie koszty i na działalność merytoryczną bibliotek powinno być więcej środków finansowych.

Członek komisji – Pan Paweł Wyka wystąpił z zapytaniem, jakie dochody w ubiegłym roku przyniosła stacja diagnostyczna?

Skarbnik Gminy – Pani Janina Lesiczka poinformowała, że w 2003 roku stacja diagnostyczna osiągnęła dochody w kwocie 22.923,00 zł.

Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej – Pani Halina Sobolewska zwróciła się z zapytaniem, czy w ciągu roku budżetowego będzie mogła się zwrócić z prośbą o dodatkowe środki na działalność biblioteki, następnie zapytała, czy w tym roku planuje się wykonanie c. o.               w  WDK w Maziarni.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że sprawa c. o. musi być uwzględniona jako inwestycja, w tym roku zadanie to nie zostało zaplanowane do realizacji, zaś dofinansowanie działalności  GBP w trakcie roku będzie możliwe w ramach osiągnięcia dodatkowych dochodów własnych gminy i zgody Rady Gminy w tej sprawie.

Komisja po analizie przedłożonego projektu budżetu gminy na 2004 rok w wyniku głosowania jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię do tego projektu budżetu gminy, przy uwzględnieniu zmian wypracowanych przez Komisję.

Ad. 2

Komisja na posiedzeniu jednogłośnie opracowała plan pracy na 2004 rok, z następującą tematyką i terminami posiedzeń:

1. Termin posiedzenia – marzec

Tematyka posiedzenia:

· ocena działalności Wiejskich Domów Kultury i Bibliotek na terenie gminy

· ocena stanu dróg na terenie gminy.

2. Termin posiedzenia – sierpień

Tematyka posiedzenia:

· analiza bezpieczeństwa publicznego i ochrony przeciwpożarowej na terenie gminy,

· ocena działalności instytucji kultury za I półrocze 2004 roku.

3. Termin posiedzenia – listopad

· Tematyka posiedzenia:

· wyrażenie opinii do projektów uchwał w sprawie podatków i opłat lokalnych na            2005 rok.

4. Termin posiedzenia – grudzień

Tematyka posiedzenia:

· analiza, ocena i opinia do projektu budżetu gminy na 2005 rok,

· opracowanie planu pracy na 2005 rok.

Ad. 3

Na posiedzeniu Komisja analizowała również sprawę działalności Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w kwestii dotyczącej usuwania odpadów komunalnych stałych.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz przestawił informację na temat sytuacji związanej       z zatrudnieniem w GZUK.
Na tym protokół zakończono.

Protokolant: E. Pakuła









Przewodniczący Komisji

                                                                                                        Robert  Sałęga 

