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Bojanów, dn. 10.04.2014 r.





D E C Y Z J A

Na podstawie art. 94 ust. 1, art. 96 ust. 1 i 4, art. 97 ust. 3 pkt. 1, art. 97a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. Nr 102 z 2010 r. poz. 651 ze zm.) oraz art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2013 r. poz. 267), z urzędu

z a t w i e r d z a m projekt podziału działki o nieuregulowanym stanie prawnym, oznaczonej numerem 4802 położonej w obrębie Stany, w następujący sposób:

· działka ewidencyjna nr 4802 o powierzchni 0,16 ha, dzieli się na działki ewidencyjne oznaczone numerami:

-
4802/1 o powierzchni 0,0077 ha,
-
4802/2 o powierzchni 0,15 ha;

zgodnie z załącznikiem graficznym (mapą z projektem podziału nieruchomości) w skali 1:1000, który stanowi integralną część niniejszej decyzji.
U z a s a d n i e n i e

Postępowanie w sprawie podziału nieruchomości oznaczonej nr ewidencyjnym działki 4802 położonej w obrębie Stany jest zgodne z decyzją o warunkach zabudowy nr UA-7331/75/07/08 z dn. 28.03.2008 r. Postępowanie wszczęte zostało z urzędu, w celu wydzielenia działki niezbędnej pod usytuowanie przepompowni ścieków sanitarnych.
Działając na podstawie art. 97a pkt. 1 i 2 ustawy o gospodarce nieruchomościami, w przypadku dokonania z urzędu podziału nieruchomości o nieuregulowanym stanie prawnym informacje o zamiarze dokonania jej podziału należy podać do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w danej miejscowości oraz na stronach internetowych urzędu gminy, a także przez ogłoszenie w prasie o zasięgu ogólnopolskim. Jeżeli w terminie 2 miesięcy od dnia ogłoszenia nie zgłoszą się osoby, którym przysługują prawa rzeczowe do nieruchomości, można wszcząć postępowanie w sprawie podziału nieruchomości. W związku z powyższym w dniu 5 września 2013 roku w „Dzienniku Gazecie Prawnej”, została zamieszczona informacja Wójta Gminy Bojanów o zamiarze dokonania podziału w/w nieruchomości. Powyższa informacja w dniach od 3.09.2013 roku do 5.11.2013 roku została wywieszona na tablicy ogłoszeń w Urzędzie oraz umieszczona na stronie internetowej urzędu. W związku z tym, że w określonym ustawowo dwumiesięcznym terminie nie zgłosiły się osoby, którym przysługiwałyby prawa rzeczowe do nieruchomości Wójt Gminy, zgodnie z art. 97a pkt. 3, może wydać decyzję zatwierdzającą podział nieruchomości.

Wójt Gminy Bojanów postanowieniem nr IMG.II.6724.1.2014 z dn. 20.01.2014 r. zaopiniował proponowany projekt podziału pozytywnie. 
Na podstawie art. 96 ust. 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami podziału nieruchomości dokonuje się na podstawie decyzji Wójta zatwierdzającej podział. 

Wobec powyższego, należało orzec jak w sentencji.

Niniejsza decyzja stanowi podstawę do dokonania wpisów w księdze wieczystej oraz w katastrze nieruchomości na podstawie art. 96 ust. 4 ustawy o gospodarce nieruchomościami.

P o u c z e n i e

Od decyzji niniejszej służy stronom odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Tarnobrzegu za pośrednictwem Wójta Gminy Bojanów w terminie 14 dni od daty podania do publicznej wiadomości.
Nie podlega opłacie skarbowej na podstawie art.2 ust. 1 pkt 1 lit. h ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2012 r. poz. 1282)

Otrzymują:

1 x a/a

do wiadomości : 

1. Starostwo Powiatowe, 

ul. Podleśna 15, 37-450 Stalowa Wola 

2. Sąd Rejonowy w Stalowej Woli

