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PROTOKÓŁ  1/2004

z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Bojanów odbytego w dniu 23 stycznia           2004 roku w Urzędzie Gminy Bojanów.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji oraz zaproszone osoby wg załączonej do protokołu listy obecności.

Tematyka posiedzenia:

1. Kontrola działalności świetlic szkolnych w zakresie organizacji dożywiania uczniów.

2. Opracowanie planu pracy Komisji na 2004 rok.

3. Sprawy różne.

Przewodniczący Komisji – Pan Józef Grabiec otworzył posiedzenie Komisji, przywitał uczestników posiedzenia oraz przedstawił tematykę posiedzenia.

Ad. 1

Przewodniczący Komisji – Pan Józef Grabiec zwrócił się z prośbą do Dyrektora Gminnego Zespołu Ekonomiczno - Administracyjnego Szkół w Bojanowie Pani Janiny Pistor                  o przedstawienie informacji w zakresie organizacji dożywiania uczniów w szkołach na terenie gminy.

Dyrektor GZEAS – Pani Janina Pistor  poinformowała, że w dwóch szkołach (Przyszów Zapuście, Stany ) funkcjonują stołówki szkolne, w których uczniowie korzystają z gorących posiłków, natomiast w pozostałych szkołach dożywianie uczniów jest prowadzone w formie kanapek.

Liczba uczniów korzystających z dożywiania w poszczególnych szkołach przedstawia się następująco:

PSP Przyszów 
- 150 uczniów

PSP Stany

- 140 uczniów

Gimnazjum Stany
- 140 uczniów

PSP Gwoździec 
- 40 uczniów

PSP Bojanów Nr 2
- 41 uczniów

PSP Maziarnia
- 84 uczniów

PSP Bojanów Nr 1
- 72 uczniów

Gimnazjum Bojanów
- 53 uczniów.

Ogółem dożywianiem objętych jest  720 uczniów. Ośrodek Pomocy Społecznej przekazuje środki na dożywianie 430 uczniów, natomiast pozostałym uczniom dożywiane opłacają rodzice. Koszt jednego posiłku wynosi - 1.30 zł.

Wpłaty na dożywianie stanowią kwotę – 87.053,10 zł, zakupy środków spożywczych opiewają na kwotę 86.167,72 zł,

Dyrektor GZEAS poinformowała, że różnica środków przeznaczana jest na drobne zakupy (zakup talerzy, garnków, środków czystości) oraz na prowizję bankową. Środki  finansowe są wykorzystywane prawidłowo.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz zasugerował, aby pomyśleć nad bardziej ekonomiczną formą prowadzenia stołówki szkolnej w Stanach. Dał pod rozwagę, aby z nowym rokiem szkolnym rozważyć sprawę ogłoszenia przetargu na prowadzenie dożywiania w szkołach na bazie istniejącej świetlicy w Stanach. Przedsiębiorca, który wygrałby przetarg, organizowałby dowóz posiłków do każdej szkoły.

Dyrektor GZEAS – Pani Janina Pistor poinformowała, że sprawę wynajmu stołówki należałoby rozważyć do kwietnia br., ponieważ ta sprawa musi być ujęta w projekcie organizacyjnym szkół. 

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz wyraził pogląd, że za wynajmem stołówki przemawiają koszty ekonomiczne, a oszczędności z tego tytułu można by przeznaczyć na remonty szkół.

W wyniku analizy działalności stołówek szkolnych na terenie gminy Komisja Rewizyjna jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię o działalności tych stołówek.

Komisja Rewizyjna wyraziła aprobatę w sprawie wstępnej analizy prowadzonej przez Wójta Gminy z dyrektorami szkół i kierownikami stołówek  w kwestii dotyczącej wydzierżawienia stołówki szkolnej w Stanach.

Ad.2

Komisja Rewizyjna na swym posiedzeniu opracowała plan pracy Komisji na 2004 rok            z następującą tematyką  posiedzeń:

1. Termin posiedzenia – marzec

Tematyka posiedzenia:

· wyrażenie opinii do wykonania budżetu gminy za 2003 rok,

· wypracowanie wniosku w sprawie udzielenia absolutorium dla Wójta za 2003 rok.

2. Termin posiedzenia – maj

Tematyka posiedzenia:

· ocena celowości wydatkowanych środków w domach kultury i bibliotekach oraz ocena działalności i gospodarności w tych placówkach kulturalnych,

· wstępna ocena działalności Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w Bojanowie.

3. Termin posiedzenia – sierpień

Tematyka posiedzenia:

· ocena działalności Ośrodka Pomocy Społecznej i Środowiskowego Domu Samopomocy w Bojanowie, kontrola w zakresie wykorzystania dotacji celowych na pomoc społeczną,

· analiza i ocena wykonania budżetu gminy za I półrocze 2004 roku.

4. Termin posiedzenia – listopad

Tematyka posiedzenia:

· ocena działalności Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w Bojanowie,

· opracowanie planu pracy Komisji na 2005 rok.

Ad. 3

Na posiedzeniu Komisji podjęto dyskusję w zakresie wywozu odpadów komunalnych              z terenu gminy.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że stopniowo będzie wprowadzany inny system gromadzenia i odbioru odpadów,  tzn. ze systemu kontenerów na pojemniki  paluszki i worki. Wójt Gminy wyjaśnił, że wprowadzenie takiego systemu gromadzenia odpadów komunalnych pozwoli na zmniejszenie kosztu wywozu odpadów.

Następnie Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że będą prowadzone negocjacje z Prezesem MZK w Stalowej Woli w sprawie wywozu odpadów komunalnych stałych i ich utylizacji oraz będą prowadzone rozeznania z innymi Zakładami Komunalnymi w zakresie rozwiązywania problemu usuwania odpadów.

Wójt Gminy poinformował, że na najbliższej sesji Rady Gminy będzie przedstawiona kalkulacja kosztów usuwania odpadów komunalnych i taryfy dopłat do wody.

Na tym protokół zakończono.

Protokolant: E. Pakuła                                                             Przewodniczący Komisji

                                                                                                       Józef Grabiec

