PROTOKÓŁ  Nr 1/2004

z posiedzenia Komisji Finansów i Rozwoju Rady Gminy Bojanów odbytego w dniu                 20 stycznia 2004 roku

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji oraz zaproszone osoby wg załączonej do protokołu listy obecności.

Tematyka posiedzenia:

1. Wyrażenie opinii do projektu budżetu gminy na 2004 rok.

2. Przyjęcie planu pracy Komisji na 2004 rok.

3. Sprawy różne.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz otworzył posiedzenie komisji, przywitał uczestników posiedzenia oraz przedstawił tematykę obrad.

Ad. 1

Przed analizą projektu budżetu gminy na 2004 rok Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz udzielił głosu zaproszonemu na posiedzenie inspektorowi doradztwa  rolniczego – Panu Stanisławowi Czochara. 

Inspektor doradztwa rolniczego przedstawił informację na temat złożonych wniosków                  o przyznanie kwot mlecznych z terenu gminy Bojanów. Poinformował on, że zostało złożonych 87 wniosków o przyznanie kwot mlecznych dla dostawców bezpośrednich oraz 121 wniosków dla dostawców hurtowych. W dalszym toku wypowiedzi poinformował, że  rolnicy otrzymają książki leczenia zwierząt gospodarskich i dokumentacja ta musi być przechowywana przez rolnika przez okres 3 lat. 

Następnie Pan Stanisław Czochara nawiązał do sprawy wniosków o płatności obszarowe informując, że  w każdym sołectwie na terenie naszej gminy zostały przeprowadzone szkolenia na temat wypełniania prze rolników wniosków o dopłaty obszarowe.             Wnioski o płatności obszarowe należy składać w terminie od 15.04.2004 r. do 15. 06. 2004 r. Wypłata płatności bezpośrednich będzie następowała wyłącznie na konto rolnika.

W dalszej części posiedzenia Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zwrócił się                z prośbą do Wójta Gminy o przedstawienie ogólnych założeń projektu budżetu gminy na 2004 rok.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że głównym zadaniem uwzględnionym w budżecie gminy jest budowa sieci wodociągowej w Przyszowie Burdzach oraz częściowa budowa sieci wodociągowej wraz z przyłączami we wsi Przyszów. Jeżeli będzie refundacja 70 % kosztów tej inwestycji z Funduszu SAPARD wówczas będzie można przeznaczyć te środki na wodociągowanie miejscowości Laski. W budżecie gminy będzie zapis budowy sieci wodociągowej w Laskach w miarę pozyskania w trakcie roku środków finansowych na ten cel. Bez zabezpieczenia środków na to zadanie nie będzie można podpisać umowy na budowę sieci wodociągowej  we wsi Laski. Wójt Gminy poinformował, że generalnie większość środków budżetu gminy została przeznaczona na wodociągowanie.

Następnie Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że z ubiegłego roku pozostały jeszcze zobowiązania finansowe w zakresie budowy szkoły w Przyszowie Zapuściu i w tym roku nastąpi zapłata za prace wykonane w 2003 roku przy budowie szkoły.

Dalej Wójt Gminy poinformował, że projekt na budowę szkoły będzie zweryfikowany pod kątem realnych potrzeb ponieważ pół szkoły zajmują zaplecza i magazyny. Jeżeli zostaną  przyznane deklarowane pieniądze z Urzędu Marszałkowskiego na dofinansowanie budowy szkoły, należałoby dążyć do zamknięcia stanu surowego budynku szkoły. Wójt zaproponował, aby w oświacie poza tym zadaniem  realizować tylko zadania z zakresu bieżących remontów szkół, ponieważ w ubiegłym roku zostały przeprowadzone w szkołach najbardziej pilne remonty.

Wójt Gminy poinformował również, że zostały złożone  2 wnioski do Zarządu Dróg Wojewódzkich na budowę chodnika w Bojanowie przy ul. Tarnobrzeskiej oraz na budowę ścieżki pieszo – rowerowej na odcinku od Krochowej w kierunku Stanów. Zadania te będą realizowane przy współudziale Zarządu Dróg Wojewódzkich i Urzędu Gminy.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zwrócił się z prośbą do Wójta Gminy                   o zapoznanie Komisji z wnioskami składanymi o uwzględnienie w budżecie gminy na            2004 rok.  

Wójt Gminy przedstawił wnioski o uwzględnienie w budżecie gminy na 2004 rok złożone przez radnych, sołtysów, pracowników Urzędu Gminy oraz mieszkańców gminy.                   Wójt Gminy poinformował, że nie wszystkie wnioski zostały uwzględnione w budżecie gminy z uwagi na brak środków finansowych na ich realizację.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz poprosił Skarbnika Gminy o przedstawienie projektu budżetu gminy na 2004 rok.

Skarbnik Gminy – Pani Janina Lesiczka przedstawiła część opisową do budżetu gminy na 2004 rok.

W dyskusji nad projektem budżetu gminy głos zabrał Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz. Wystąpił on z zapytaniem po co dzielić dotację dla instytucji kultury po             170.000,00 zł na Gminną Bibliotekę Publiczną i Gminny Ośrodek Kultury. Uważa on, że podział proponowanych środków jest niewspółmierny do ponoszonych kosztów na utrzymanie tych placówek, ponieważ Biblioteka Publiczna zajmuje mniejszą powierzchnię           w budynku niż Ośrodek Kultury. 

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz wyjaśnił, że podział środków w kulturze nastąpił na życzenie Dyrektora GOK i Kierownika GBP. Od stycznia 2003 roku Biblioteka i Ośrodek Kultury mają założone oddzielne konta bankowe. Dalej Wójt Gminy  powiedział, że dąży do tego, aby kierownicy jednostek gospodarzyli się w ramach własnych środków.

Skarbnik Gminy – Pani Janina Lesiczka poinformowała, że w ubiegłym roku przeznaczono 255.000,00 zł  na płace wraz z pochodnymi dla pracowników GOK i GBP.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że poprosi na sesję Rady Gminy Dyrektora GOK i Kierownika GBP, aby przedstawili informację o wykorzystaniu środków finansowych po utworzeniu oddzielnych kont bankowych.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz wystąpił z wnioskiem, aby z planowanej dotacji na instytucje kultury w kwocie 340.000,00 zł,  przeznaczyć na działalność GBP kwotę 155 tyś. zł, a resztę środków finansowych przeznaczyć na działalność GOK.

Komisja w wyniku głosowania jednogłośnie przyjęła wniosek w powyższej sprawie.

Komisja zaproponowała, aby za utrzymanie  budynku GOK była odpowiedzialna jedna osoba.

Analizując dział – Kultura fizyczna i sport -  członek komisji Pan Jan Małysa powiedział, że bulwersującą sprawa jest to, iż na sport przeznaczamy kwotę 50.000,00 zł, a na rolnictwo tylko 19.000,00 zł.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że zaplanowana kwota  w tym dziale wiąże się z bieżącym utrzymaniem działalności sportowej na terenie gminy (remonty, równanie płyt boisk, zatrudnienie trenerów, wyjazdy na mecze).

Członek komisji – Pan Jan Małysa uważa, że na kulturę fizyczną jest zaplanowana dosyć pokaźna kwota i wnioskował o zmniejszenie środków  w tym dziale i pozostawienie kwoty na poziomie ubiegłego roku czyli 40.000,00 zł, a kwotę 10.000,00 zł przenieść z przeznaczeniem na inwestycje szkolne.

Komisja w wyniku głosowania przyjęła powyższy wniosek przy: 4 głosach – za,  2 głosach – wstrzymujących.

Następnie Pan Jan Małysa odniósł się do projektu uchwały w sprawie wstrzymania                          w 2004 roku remontu szkoły i kontynuacji budowy sali gimnastycznej w Maziarni. Powiedział on, że nie chciałby, aby budowa sali gimnastycznej została wyłączona                       z inwestycji. Zaproponował, aby w budżecie gminy uwzględnić zapis „Kontynuacja budowy sali gimnastycznej w Maziarni w miarę posiadanych środków na ten cel”.

Skarbnik gminy – Pani Janina Lesiczka wyjaśniła, że ta inwestycja będzie wstrzymana tylko na rok czasu.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz wyraził sugestię, że należy zwrócić uwagę na szkołę w Przyszowie Zapuściu, gdzie dzieci uczą się w trudnych warunkach i jest tam dużo uczniów. Należy dążyć do kontynuacji budowy szkoły w Przyszowie Zapuściu.

Następnie Wójt Gminy przedstawił koszty utrzymania jednego ucznia w szkołach na terenie gminy i poinformował, że dominują dwie szkoły tj. w Gwoźdźcu i Maziarni, gdzie są najwyższe koszty utrzymania jednego ucznia.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zaproponował wydać opinię pozytywną do projektu uchwały Rady Gminy w sprawie wstrzymania wieloletniego programu inwestycyjnego.

Komisja w wyniku głosowania wyraziła pozytywną opinię do ww. projektu uchwały. Wynik głosowania był następujący: 5 głosów – za, 1 głos – przeciw.

Następnie głos zabrał Kierownik Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w Bojanowie – Pan Krzysztof Kruk. Poinformował on, że ogłosił nabór na inkasentów i będzie czynił starania, aby Powiatowy Urząd Pracy zrefundował środki 2 osób zatrudnionych w ramach robót publicznych. Będzie analizowana sprawa z kilkoma Zakładami Komunalnymi w zakresie rozwiązywania problemu wywozu odpadów komunalnych stałych i ich utylizacji. Kierownik powiedział, że będzie chciał maksymalnie obniżyć koszty wywozu odpadów. Na sesji Rady Gminy będzie przedstawiona kalkulacja kosztów za  usuwanie odpadów komunalnych                 i taryfy dopłat do wody.  

W dalszej części dyskusji Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zaproponował zaciągnąć kredyt na wodociągowanie Lasek i ująć tą miejscowość w programie inwestycyjnym wodociągowania. Zasugerował, że można podjąć uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu, a jeżeli otrzymamy promesę to nie podejmować kredytu.

Członek Komisji – Pan Jerzy Bajek zapytał na jakim etapie jest opracowanie projektu na budowę Wiejskiego Domu Kultury w Korabinie?

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że obecnie nie widzi potrzeby zwiększenia bazy lokalowej kultury na terenie gminy, ponieważ są ważniejsze zadania inwestycyjne jak wodociągowanie i budowa szkoły w Przyszowie Zapuściu. Mieszkańcy Korabiny mają bazę lokalową pod działalność kulturalną w wyremontowanym budynku po byłej szkole.  Wójt Gminy powiedział, że patrzy realnie na całą gminę, a radny Pan Bajek patrzy tylko na swoją miejscowość. 

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz zwrócił się z prośbą, aby poczekać z tym zadaniem           i wstrzymać temat budowy WDK w Korabinie.

Członek komisji – Pan Jerzy Bajek poinformował, że jest zgromadzone duże zaplecze materiałów na budowę tego budynku, co obniżyłoby koszty związane z budową.

Następnie Przewodniczący Komisji zwrócił się z prośbą do Dyrektora GZEAS – Pani Janiny Pistor o przedstawienie informacji na temat planowanego budżetu w oświacie.

Dyrektor GZEAS – Pani Janina Pistor poinformowała, że subwencja oświatowa na 2004 rok wynosi 4.759.775,00 zł, w tym:

· Szkoły podstawowe – 2.852.710,00 zł

w tym wynagrodzenie i pochodne od wynagrodzeń – 2.261.470,00 zł

· Gimnazja – 1.239.713,00 zł

w tym wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń – 984.792,00 zł

· Oddziały klas „0” przy szkołach podstawowych - 186.630,00 zł

w tym wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń  - 160.630,00 zł

· Dowożenie uczniów do szkół – 133.717,00 zł

w tym  wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń – 24.856,00 zł

· Zespół Ekonomiczno Administracyjny Szkół – 149.369,00 zł

w tym wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń – 134.340,00 zł

· Komisje Egzaminacyjne – 700,00 zł

· Dokształcenie i doskonalenie zawodowe nauczycieli – 23.291,00 zł

· Pozostała działalność (sport, fundusz świadczeń socjalnych emerytów i rencistów) – 22.320,00 zł,

· Edukacyjna opieka wychowawcza (świetlice szkolne) – 142.352,00 zł

w tym wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń - 135.612,00 zł

· Pomoc materialna dla uczniów – 9.000,00 zł.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz wnioskował, aby w ramach bieżących remontów w 2004 roku poczynić starania o wykonanie sanitariatów  przy budynku PSP                w Gwoźdźcu.

Komisja w wyniku głosowania jednogłośnie przyjęła powyższy wniosek.

Po przeanalizowaniu projektu budżetu gminy na 2004 rok Komisja wyraziła pozytywną opinię do tego projektu przy uwzględnieniu zmian zaproponowanych przez Komisję.

Ad. 2

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz przedstawił projekt planu pracy Komisji na 2004 rok.

Komisja w wyniku głosowania jednogłośnie przyjęła plan pracy na 2004 rok w wersji przedstawionej przez Przewodniczącego Komisji.

Ad. 3

Członek Komisji – Pan Jan Małysa  nawiązał do sprawy odnowienia tablic informacyjnych „Gmina Bojanów wita, Gmina Bojanów żegna”.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że być może w tym roku uda się dokonać konserwacji tych tablic.

Członek Komisji – Pan Jerzy Bajek zasugerował, aby ubezpieczyć budynki po byłych szkołach na terenie gminy oraz zwrócił się z zapytaniem w sprawie wznowienia umowy najmu lokalu mieszkalnego w Korabinie z Panią Smoczyńską.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że umowa ta jest zawarta z Panią Smoczyńską do końca roku szkolnego.

Pan Jerzy Bajek zwrócił uwagę, aby przy wznowieniu umowy najmu określić Pani Smoczyńskiej nowe obowiązki, aby dbała o budynek i porządek na placu szkolnym.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zwrócił się z prośbą, aby na wnioski składane na komisjach w ciągu roku były udzielane odpowiedzi o sposobie realizacji tych wniosków, szczególnie chodzi o wnioski dotyczące wyrównywania załamań na drogach wojewódzkich.

Na Komisji podjęto również dyskusję w sprawie zmiany czasu oświetlenia ulicznego na terenie gminy.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz dokonał zamknięcia posiedzenia Komisji.

Na tym protokół zakończono.

Protokolant: E. Pakuła

                         






Przewodniczący Komisji

                                                                                                                  Marek Olejarz

