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PROTOKÓŁ  Nr 2/2004

z posiedzenia Komisji Finansów i Rozwoju Rady Gminy Bojanów odbytego w dniu 27 lutego 2004 roku w Urzędzie Gminy Bojanów.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji oraz zaproszone osoby wg załączonej do protokołu listy obecności.

Tematyka posiedzenia:

1. Analiza i wyrażenie opinii do projektu uchwały w sprawie ustalenia dopłaty do kosztów wywozu odpadów stałych na terenie gminy.

2. Analiza i wyrażenie opinii do projektu uchwały w sprawie ustalenia dopłaty do ceny wody dla taryfowych odbiorców usług na terenie gminy.

3. Sprawy różne.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz otworzył posiedzenie Komisji, przywitał uczestników posiedzenia oraz przedstawił tematykę obrad.

Ad. 1

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zwrócił się z prośbą do Kierownika Gminnego Zakładu Usług Komunalnych o przedstawienie informacji na temat usuwania odpadów komunalnych stałych z terenu gminy.

Kierownik Gminnego Zakładu Usług Komunalnych – Pan Krzysztof Kruk poinformował, że w miesiącu lutym br. odbył się przetarg na wywóz nieczystości stałych z terenu naszej gminy.

Do przetargu przystąpił Miejski Zakład Komunalny ze Stalowej Woli oraz Zakład Komunalny z Błażowej. 

Przetarg ten wygrał Zakład Komunalny z Błażowej, który złożył tańszą ofertę na wywóz odpadów stałych.

Kierownik GZUK – Pan Krzysztof Kruk poinformował, że nastąpi zmiana systemu usuwania odpadów stałych z gospodarstw domowych z terenu gminy tj. ze systemu kontenerów Gminny Zakład Usług Komunalnych przejdzie na system usuwania odpadów w workach. Odpady będą wywożone 1 raz w miesiącu. Następnie Kierownik poinformował, że został podpisany aneks do umowy  z Miejskim Zakładem Komunalnym w Stalowej Woli w zakresie usuwania odpadów komunalnych stałych z terenu gminy i do końca marca br. MZK Stalowa Wola będzie obsługiwała naszą gminę w tym zakresie.

W dalszej wypowiedzi Kierownik GZUK poinformował, że kontenery w ilości 43 szt. dzierżawione z MZK  w Stalowej Woli, które po wygaśnięciu umowy dzierżawy miały przejść na własność naszej gminy są nadal własnością MZK.

W tej sprawie wyjaśnień udzieliła Sekretarz Gminy – Pani Stanisława Jarosz informując, że te kontenery kupował Miejski Zakład Komunalny w Stalowej Woli i dzierżawił Urzędowi Gminy przez okres 6 lat. Była zawarta wówczas tzw. „umowa dżentelmeńska”, że te kontenery po okresie dzierżawy miały przejść na własność Urzędu Gminy. 

Następnie Kierownik GZUK poinformował, że w pierwszych dniach lutego zostały wysłane pisma do instytucji na terenie gminy, że z dniem 1 marca br. zmieni się system usuwania odpadów i kontenery zostaną im przekazane nieodpłatnie, aby zawarli sobie umowy na wywóz odpadów stałych.

W dyskusji nad formą usuwania  odpadów stałych głos zabrał członek komisji – Pan Robert Sałęga. Wyraził on opinię, że mieszkańcy powinni byli zostać poinformowani o zmianie sposobu usuwania odpadów stałych, ponieważ zabierane są kontenery z terenu gminy                a mieszkańcy nie wiedzą o zmianie formy usuwania odpadów stałych.

Członek komisji – Pan Jan Małysa wyraził zaniepokojenie i obawy, że za parę lat staniemy przed dylematem usuwania odpadów a proponowany system usuwania odpadów komunalnych stałych przedstawiony przez Kierownika GZUK może spowodować zaśmiecanie środowiska, co miało miejsce wcześniej przed wprowadzeniem kontenerów na teren gminy.

Przewodniczący  Komisji – Pan Marek Olejarz uważa, że należałoby się zastanowić nad sprawą usuwania odpadów z terenu gminy i pozostaniem nadal w tym zakresie przy MZK           w Stalowej Woli ponieważ nowy system może przyczynić się do zaśmiecania środowiska.

Zaproszony na posiedzenie komisji Zastępca Przewodniczącej Rady – Pan Kazimierz Kobylarz powiedział, że nie można od razu przesądzać, że jest złą formą wybranie usuwania odpadów komunalnych przez Zakład Komunalny w Błażowej. Zasygnalizował on, że nie widzi różnicy, kto będzie zbierał śmieci z terenu gminy, aby było posprzątane.

Sekretarz Gminy – Pani Stanisława Jarosz popiera fakt, aby całkowicie nie odcinać się od Stalowej Woli, ponieważ Urząd Gminy partycypował w kosztach modernizacji międzygminnego wysypiska śmieci w Stalowej Woli.

Przewodnicząca Rady Gminy – Pani Stanisława Marut zaproponowała, aby Gminny Zakład Usług Komunalnych zawarł umowę z instytucjami i przedsiębiorstwami na terenie gminy na usuwanie odpadów stałych i MZK w Stalowej Woli wywoziłby odpady od instytucji                     i przedsiębiorstw z terenu naszej gminy.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zaproponował, aby tylko w dwóch miejscowościach wprowadzić system workowy usuwania odpadów i jeżeli sprawdzi się ten system wówczas dopiero wprowadzić tą formę na teren całej gminy.

Kierownik Gminnego Zakładu Usług Komunalnych – Pan Krzysztof Kruk wyjaśnił, że Zakład Komunalny w Błażowej zawrze z każdym gospodarstwem domowym umowę na usuwanie odpadów stałych natomiast odpłatności za usuwanie odpadów mieszkańcy będą dokonywać na rzecz Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w Bojanowie.

Sekretarz Gminy – Pani Stanisława Jarosz zwróciła się z zapytaniem do Kierownika GZUK   w jakim temacie będzie zawarta umowa między Zakładem Komunalnym w Błażowej                  a mieszkańcem?

Kierownik GZUK poinformował, że umowa ta będzie zawarta tylko na wywóz odpadów.

Następnie Kierownik GZUK wyjaśnił, że mieszkaniec kupuje 1 worek za 1,00 zł i pieniądze      z tego tytułu wpłyną do Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w Bojanowie. Mieszkaniec za darmo otrzymuje  worek na plastik i worek na aluminium. Jeżeli nie wystarczy 1 worek to drugi worek kupuje mieszkaniec za 3,00 zł od Zakładu Usług Komunalnych w Błażowej          i wpłaty te będą stanowić dochody tego Zakładu.

Komisja  zaproponowała, aby umowy z mieszkańcami na usuwanie odpadów stałych zawierał Gminny Zakład Usług Komunalnych w Bojanowie, a nie w Błażowej skoro mieszkańcy będą wpłacać należności za usuwanie odpadów stałych do GZUK w Bojanowie.

Członek Komisji – Pan Robert Sałęga zaproponował dotychczasową opłatę i w tej opłacie          1 worek za darmo dla gospodarstwa domowego. 

Komisja przychyliła się do powyższej propozycji przedstawionej przez Pana Roberta Sałęgę.

Sekretarz Gminy – Pani Stanisława Jarosz wyjaśniła, że nasza gmina jest członkiem porozumienia międzygminnego  w zakresie rozbudowy wysypiska śmieci w Stalowej Woli         i zdaniem Pani Sekretarz Gminy nie należy brać pod uwagę wystąpienia z tego porozumienia.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz podkreślił, że w przyszłości należałoby czynić starania o pozyskanie środków z Funduszu Ochrony Środowiska na zakup samochodu do wywozu odpadów stałych. Następnie Pan Marek Olejarz wyraził opinię,  aby do końca tego roku pozostać przy dotychczasowej formie usuwania odpadów komunalnych i przez ten okres przygotowywać stopniowo społeczeństwo do segregacji odpadów i przejścia na inny system usuwania odpadów. 

Po dogłębnej analizie zagadnień dotyczących usuwania odpadów komunalnych stałych Komisja jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię w sprawie ustalenia dopłaty do kosztów wywozu odpadów stałych. Jednocześnie Komisja podjęła wniosek, aby Gminny Zakład Usług Komunalnych w bieżącym roku utrzymał dotychczasową formę usuwania odpadów stałych przy jednoczesnym podjęciu działań mających na celu zmniejszenie kosztów usuwania tych odpadów.

Ad. 2

W tym punkcie obrad Komisja dokonała analizy projektu regulaminu dostarczania wody            i jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię do ww. projektu regulaminu.

Sekretarz Gminy – Pani Stanisława Jarosz przedstawiła przepisy prawne w zakresie zatwierdzenia taryf oraz zasady rozliczeń za zbiorowe zaopatrzenie w wodę.

Kierownik Gminnego Zakładu Usług Komunalnych – Pan Krzysztof Kruk przedstawił kalkulację kosztów wodociągu na 2004 rok. Zasygnalizował, że nie proponuje wprowadzania stałych opłat, ani opłat za licznik. Poinformował on, że zgodnie z przeprowadzoną kalkulacją cena 1 m³ wody powinna wynosić 2,87 zł netto. Kierownik proponuje ustalenie ceny 1 m³ wody na poziomie 1,80 zł/m³ netto i wnioskuje o dopłatę z budżetu gminy  w kwocie 1,07 zł do każdego m³ sprzedanej wody.

W tym punkcie obrad głos zabrał Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz, który na wstępie zasygnalizował, że każde nowe zadanie budzi szereg wątpliwości i obaw, jednakże utworzenie Gminnego Zakładu Usług Komunalnych było nieuniknione. Prace związane              z wodociągowaniem wykonywała część pracowników Urzędu Gminy, którzy byli oddelegowani do zawierania umów z mieszkańcami na dostarczanie wody,  plombowania liczników wodociągowych, odczytów tych liczników co na dłuższy okres mogłoby spowodować dezorganizację pracy tutejszego Urzędu. Obecnie jesteśmy na etapie rozwoju sieci wodociągowej dlatego też od nowego roku funkcjonuje Gminny Zakład Usług Komunalnych, którego działalność obecnie polega na zbiorowym zaopatrzeniu w wodę               i gospodarce stałymi odpadami komunalnymi.

Na obecną chwilę jest niezbyt dużo przyłączy i ilość zużytej wody nie jest duża. W kalkulacji kosztów są również uwzględnione straty w wysokości 10 % zużytej wody i na straty nie będzie dopłaty z budżetu gminy.

Członek Komisji – Pan Jan Małysa zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy, czy były prowadzone symulacje, gdyby naszą gminę obsługiwał MZK w Stalowej Woli w zakresie zbiorowego zaopatrzenia w wodę i usuwania odpadów komunalnych stałych?

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że pod kątem zaopatrzenia w wodę nie prowadził takiej symulacji.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz poddał pod głosowanie wniosek o wyrażenie opinii do projektu uchwały w sprawie ustalenia dopłaty do ceny wody dla taryfowych odbiorców usług na terenie gminy.

Komisja w wyniku głosowania jednogłośnie wyraziła pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie ustalenia dopłaty do ceny wody dla taryfowych odbiorców usług na terenie gminy.

Ad. 3

W punkcie obrad dotyczącym spraw różnych Komisja ponownie analizowała sprawę wywozu stałych odpadów komunalnych na terenie gminy.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zasygnalizował Wójtowi Gminy, że zbyt  pochopnie podjęto decyzję o zmianie systemu usuwania odpadów.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz poinformował, że od 2006 roku będzie ustawowy wymóg segregacji odpadów. Zdaniem Wójta mieszkańcy na terenie naszej gminy już stopniowo przyzwyczajaliby się do segregacji  odpadów, przy zmianie formy wywozu tych odpadów z kontenerów na worki. Następnie Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz zasygnalizował, że będzie prowadzony monitoring na temat formy usuwania odpadów komunalnych stałych.

W dalszym toku obrad Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz zwrócił się z prośbą do Wójta Gminy o przedstawienie informacji w zakresie spraw gospodarczych gminy.

Wójt Gminy – Pan Zygmunt Grzywacz w przedstawionej informacji uwzględnił następujące sprawy:

· w dniu 20 lutego br. odbył się przetarg na budowę sieci wodociągowej w Przyszowie Burdzach  oraz częściową budowę sieci wodociągowej w Przyszowie Zapuściu. Na realizację budowy sieci wodociągowej w Przyszowie Burdzach przetarg rozstrzygnięto pozytywnie, natomiast przetarg na realizację części sieci wodociągowej w Przyszowie Zapuściu został unieważniony z powodu nieotrzymania trzech ważnych ofert i ogłoszony ponownie na  26 marca br. Zadania te będą realizowane w ramach programu SAPARD,

· ustalono warunki nabycia gruntu wraz z budynkiem od Gminnej Spółdzielni w Bojanowie z przeznaczeniem na działalność sportową i poszerzenie drogi gminnej,

· uległy zmianie zasady finansowania zadań w zakresie planowanej realizacji budowy chodników w Bojanowie i Stanach wspólnie z Zarządem Wojewódzkim Dróg Publicznych w Rzeszowie. Dokumentację techniczną przygotowuje Podkarpacki Zarząd Dróg Wojewódzkich. Partycypacja w kosztach zadania wyniesie 50 %.

· zostanie rozwiązana sprawa budowy rowu odwadniającego w miejscowości Maziarnia,           na odcinku 40 mb będzie wykonana kanalizacja deszczowa z uwagi na brak zgody właścicieli działek,

· przygotowywane są dokumenty do sprzedaży w drodze przetargu budynku i działki po starej poczcie w Bojanowie,

· przeprowadzono szkolenie podmiotów gospodarczych zajmujących się handlem alkoholu w zakresie przestrzegania przepisów ustawy o wychowaniu w trzeźwości                                i przeciwdziałaniu alkoholizmowi,

· są prowadzone prace związane z uzyskaniem zgody na wejście w teren w celu budowy sieci wodociągowej w miejscowości Bojanów,

· do końca sierpnia br. należy wystąpić o uzyskanie pozwolenia na budowę sieci wodociągowej w miejscowości Korabina i Cisów Las z uwagi na upływający termin ważności uzgodnień w Zespole Uzgadniania Dokumentacji Projektowej,

· zostaną podjęte starania o uzyskanie środków finansowych na kontynuację budowy szkoły w Przyszowie Zapuściu i budowę przepompowni wody w Laskach w ramach Kontraktu Wojewódzkiego.

Przewodniczący Komisji – Pan Marek Olejarz dokonał zamknięcia posiedzenia Komisji.

Na tym protokół zakończono.

Protokolant: E. Pakuła
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