Bojanów, 2009-02-09
Oś.7624/1/09
P O S T A N O W I E N I E
Działając na podstawie art. 63 ust. 2, art. 64 ust. 1 i 3, art. 156 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko                (Dz. U. z 2008 r. Nr 199 poz. 1227), art. 123 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.) w związku                 z wnioskiem Gminy Bojanów, o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia 
postanawiam: 
dla przedsięwzięcia pn „PRZEBUDOWA DROGI GMINNEJ NR 101103R PRZYSZÓW STAW – PRZYSZÓW SZLACHECKIE W KM OD 0+000 DO KM 0+812” realizowanego na działkach                            nr ewid. 2183 i 2251 w obrębie Przyszów 
nie wymagać przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko
Uzasadnienie

Inwestor – Gmina Bojanów wystąpiła do Wójta Gminy Bojanów z wnioskiem                         o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. „Przebudowa drogi gminnej nr 101103R Przyszów Staw – Przyszów Szlacheckie w km od 0+000 do km 0+812”.  Na podstawie § 3 ust.1 pkt 56 rozporządzenia Rady Ministrów                z dnia 9 listopada 2004 r. w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych                                         z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz.U. Nr 257, poz. 2573 z późn. zm.) planowane przedsięwzięcie zaliczane jest do przedsięwzięć, dla których obowiązek sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko może być wymagany.
Zgodnie z art. 63 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko  (Dz. U. z 2008 r. Nr 199 poz. 1227) obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia mogącego potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko lub brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko  stwierdza                w drodze postanowienia organ właściwy do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.
Zgodnie z art. 64 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199 poz. 1227) Wójt Gminy Bojanów wystąpił o opinię w sprawie potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko i ewentualnego zakresu raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Stalowej Woli oraz Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie.
 Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Stalowej Woli postanowieniem                z dnia 19.01.2009r. znak PSNZ.465-3/09 postanowił nie wymagać sporządzenia raportu                   o oddziaływaniu na środowisko. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Rzeszowie pismem z dnia 12.01.2009r. znak: RDOŚ-18-WOO-7048-1-4/09/ah uznał, że przedsięwzięcie nie zalicza się do inwestycji mogących znacząco oddziaływać na obszar Natura 2000, wobec czego zgodnie z art. 156 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko wystąpiono o opinię do Starosty Stalowowolskiego, który postanowieniem z dnia 05.02.2009r. znak OŚR.VII-7633/05/09 postanowił nie wymagać sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko.
             Planowane przedsięwzięcie realizowane będzie na działkach nr ewid. 2183 i 2251 obręb Przyszów, gmina Bojanów. Polegać będzie na przebudowie drogi gminnej                               nr 101103R Przyszów Staw – Przyszów Szlacheckie w km od 0+000 do km 0+812 poprzez wzmocnienie warstwą tłuczniową o grubości 10-15 cm oraz warstwą wyrównawczą i ścieralną z masy mineralno – asfaltowej oraz wykonaniu robót ziemnych przy poboczach. Przedsięwzięcie będzie realizowane na terenie istniejącej drogi. Oddziaływanie na środowisko nie będzie się kumulować z oddziaływaniem innych przedsięwzięć. Ze względu na charakter inwestycji w fazie realizacji przewiduje się wykorzystywanie zasobów naturalnych w postaci piasku, kruszyw, tłucznia pozyskiwanych wyłącznie na podstawie koncesji. W trakcie realizacji inwestycji wzrost emisji substancji do powietrza i hałasu do środowiska związany będzie z pracą maszyn budowlanych i środków transportu. Ze względu na krótkotrwały charakter, emisja ta w istotny sposób nie wpłynie na jakość powietrza i klimatu akustycznego. Na etapie eksploatacji, ze względu na charakter w/w inwestycji, poziom emisji substancji i hałasu do środowiska nie zmieni się w stosunku do istniejącego. Biorąc pod uwagę stosowane technologie i rodzaj używanych materiałów nie przewiduje się możliwości wystąpienia poważnej awarii w fazie realizacji. Ze względu zaś na charakter przedsięwzięcia, nie przewiduje się wystąpienia poważnej awarii w fazie eksploatacji.

Przedsięwzięcie nie będzie realizowane na obszarach wodno-błotnych oraz innych obszarach o płytkim zaleganiu wód podziemnych. Teren przedsięwzięcia jest zagrożony powodzią, jednakże zrealizowana inwestycja nie będzie źródłem zanieczyszczeń do środowiska podczas wystąpienia powodzi. Przedsięwzięcie nie będzie realizowane na obszarach wybrzeży, obszarach leśnych, ani na obszarach stref ochronnych ujęcia wód.  
Przedsięwzięcie jest zlokalizowane na obszarze Natura 2000 „Puszcza Sandomierska” /PLB180005/. Zgodnie ze stanowiskiem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie nie przewiduje się negatywnego wpływu przedsięwzięcia na obszar Natura 2000. Z uwagi na skalę i charakter przedsięwzięcia oraz fakt, iż inwestycja nie będzie w znaczący sposób pogarszać stanu siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk roślin i zwierząt, a także w sposób znaczący wpływać negatywnie na gatunki, dla których został wyznaczony obszar specjalnej ochrony ptaków Natura 2000 „Puszcza Sandomierska” uznano, że przedsięwzięcie nie będzie w negatywny sposób oddziaływać na tereny Natura 2000. 

Przedsięwzięcie nie będzie realizowane na obszarach, na których zostały przekroczone standardy jakości środowiska, na obszarach o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe i archeologiczne, na terenach przylegających do jezior czy na obszarach ochrony uzdrowiskowej. Będzie natomiast realizowane na terenie zabudowy mieszkaniowej. Nie ulegnie zwiększeniu negatywny wpływ na tereny zabudowy mieszkaniowej. Zmiana nawierzchni powinna skutkować zmniejszeniem występowania wtórnego pylenia.       

Zasięg oddziaływania na środowisko związany z realizacją przedsięwzięcia będzie miał charakter lokalny, ograniczony do placu budowy i terenów bezpośrednio graniczących                    z realizacją inwestycji. Na etapie eksploatacji nie nastąpi wzrost emisji w stosunku do obecnego poziomu.

Przedsięwzięcie nie będzie oddziaływało transgranicznie, z uwagi na poziom oddziaływania i na znaczną odległość od granicy państwa. 

Przebudowa drogi gminnej przebiegać będzie po śladach istniejącej drogi, realizacja nie spowoduje wzrostu negatywnego oddziaływania. Zasięg oddziaływania na środowisko związany z tym przedsięwzięciem w fazie realizacji będzie miał charakter lokalny i krótkotrwały.                                           
W związku z powyższym oraz biorąc pod uwagę rodzaj, usytuowanie i skalę oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia na środowisko postanawiam, jak w sentencji.

Pouczenie

Na niniejsze postanowienie nie przysługuje zażalenie.
Otrzymują

1. Inwestor – Gmina Bojanów, ul. Parkowa 5, 37-433 Bojanów,

2. Strony obwieszczeniem
3. a/a

Do wiadomości:

1. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Stalowej Woli

2. Starosta Stalowowolski
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